
SECKETAKIA 

HBD IFL  

--En Santiago de Chile, a s i e t e  días  de l  mes de a b r i l  

de m i l  novecientos ochenta y uno, siendo l a s  16.00 horas, se  

reúne en Sesión Legislat iva l a  H.  Junta de Gobierno integrada 

por sus Miembros t i t u l a r e s ,  señores: Almirante José T .  Merino 

Castro, Comandante en Jefe  de l a  Armada, quien l a  preside;  Ge- 

nera l  de l  Aire Fernando Matthei Aubel, Comandante en Jefe  de l a  

Fuerza Aérea; General Director César Mendoza Durán, Director Ge- 

nera l  de Carabineros, y Teniente General César K. Benavides Es- 

cobar. Actfia como Secretario de l a  Junta e l  t i t u l a r ,  Coronel se- 

ñor Herbert Orellana Herrera. 

--Asisten los  .señores: Mónica Madariaga'Gutiérrez, M i - ,  

n i s t r a  de J u s t i c i a ;  General Jaime Estrada Leigh, Ministro de V i -  

vienda y Urbanismo; Capitán de Navio (J)  Mario Duvachelle Kodri- 
guez, Secretario de Legislación; Coronel de Aviación (J)  Hernán 

Chávez Sotomayor, Asesor ~ u r i d i c o  de l  sefior General Matthei; Ca- 

pi tán de Fragata (J) Hernando Morales Klos, Asesor Jur ídico de l  

señor Almirante Merino; Mayor CJ) ;Enrique Ibarra Chamorro, Ase- 

sor Jur idico de l  señor Tte,. General Benavides; Mayor (J)  Harry 

Grunewaldt Sanhueza, Asesor Jur idico del  señor General Mendoza. 

MATEKIAS LEGISLATIVAS: 

CUENTA: 

1.- TKAMITACION DE PKOYECTOS. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Entre los  proyectos a t r a -  

t a r ,  hay t r e s  en Tabla y hay uno que manda e l  Ejecutivo para e l  
cual s o l i c i t a  Comisión Conjunta y además se  l e  da extrema urgen- 

c i a .  Es de Minerfa, pero e s t e  proyecto no t iene fecha, o sea, no 

puede tener ca l i f icac ión  de extrema urgencia s i  no t iene  fecha. 

E l  señor SECTETAKIO DE LEGISLACI0N.- No est5n en l a  

Tabla, pero s i  l o  están en l o  que a futuro se  va a 

Cuenta de l a  Tabla. 



El señor ATXIKANTE MEKIN0.- La Cuenta de la Tabla es 

Bsta. 

En primer lugar,hay un proyecto que pide en lo general 

la aprobación de una ley que permita que la pequeña minerla, que 
debe pagar sus impuestos el 31 de marzo, los pague el mes de di- 

ciembre. 

Este proyecto no tiene fecha y para él se pide extrema 

urgencia y Comisión Conjunta. 

El tema es eso, en lo general, y la razón del proyecto 

es que en base a que el precio del cobre ha estado bajo, la peque- 
ña minería no tiene capacidad económica para pagar los impuestos 

antes del 31 de marzo, fecha que se cumplió. 

En s,eguida, en el mismo Mensaje dice el Presidente de 

la República a la Excelentlsima Junta de Gobierno que con el pre- 

sente Mensaje remite a usted, corresponde Usia, para su aproba- 

cibn como ley de la República por la Junta de Gobierno Legislati- 

va, que no existe en la Constitución, as1 que debe haber un error. 

Por lo tanto, le manifestaremos, si ustedes están de acuerdo, que 

existiendo estos errores será necesario un nuevo Mensaje para que, 

sobre todo, aclare lo relativo a la fecha para saber cuál es la 

urgencia que tiene. 

Ofrezco la palabra. 

El señor ASESOK JUKIDICO DE CAKABINEK0S.- Mi Almiran- 

te, quisiera hacerle una pregunta al señor Secretario de Legisla- 

ción. Este proyecto, ¿usted lo distribuyó a las Comisiones? 

El señor SECKETARIO DE LEGISLAC1ON.- Son tres los pro- 

yectos. 

Los proyectos que me llegaron fueron, el que usted se- 

ñaló, sobre patentes mineras y se recibió" el 30 de marzo. Después, 

el 27 de marzo me llegaron los otros dos: uno sobre disminución 
de las tasas de impuesto de renta a la categorla y al Global Com- 

plementario; y el otro una disminución de impuesto fijo. 

Ahora, los tres proyectos vienen con extrema urgencia, 

en consecuencia, para ml tenlan cinco dias de plazo y yo informé 

a las Comisiones Legislativas y a la Comisión 1, en forma especl- 

fica,el 2 de abril, de los tres proyectos, elevando los anteceden- 

tes con los informes correspondientes. 

Estos proyectos, a más tardar, deben ser vistos por la 

Junta de Gobierno el 20 de abril, especlficamente los dos de im- 

puestos; y el de patentes, el 21 de abril. Evidentemente, antes de 

que se vea por la Junta, tiene que verlo la Comisión. 
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Ahora, en l o s  t r e s  pr,oyectos e l  P res iden te  p ide  Comi- 

s i ó n  Conjunta que, de acuerdo con l a  l e y ,  é s t a s  deben-se r  r e s u e l -  

t a s  en Jun ta .  De t a l  manera que yo, a l  hacer  e l  informe, puse en 

e l  documento respec t ivo  una adver tenc ia  d ic iendo,  ruego a Vuestras  

Señorias  t e n e r  p resen te  que Su Excelencia e l  P res iden te  de l a  Ke- 

púb l i ca  a pedido Comisión Conjunta a l a  e spe ra  de l o  que s e  r e s u e l -  

va  por l a  Jun ta .  

En cons.ecuencia, esos  o t r o s  proyectos  ya han s i d o  i n -  

formados, Mayor señor  Grunewaldt. 

E l  señor  ASESOK J U K I D I C O  DE CAKABINEK0S.- Grac ias ,  m i  

Comandante. 

La pregunta d e c l a  r e l a c i ó n  precisamente con dos pro-  

yec tos  que a nosot ros  nos l l e g a r o n ,  que fueron remi t idos  a l a  Co- 

misión L e g i s l a t i v a  y que vimos en e l  d i a  de aye r .  Tengo entendido 

que en e l  dSa de hoy o mañana, en a t enc ión  a l  p lazo  que pa ra  no- 

s o t r o s  r i g e  con l a  extrema urgencia ,  tendremos que v e r  e l  que s e  

r e f i e r e  a l a s  p a t e n t e s  mineras .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Yo e s t o y  viendo e l  de l a  

postergac56n d e l  impuesto. 

E l  señor  ASESOK J U K I D I C O  DE LA FACH.- Ese no ha l l e g a -  

do a l a  Comisión todavia .  

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- SS, l l e g ó  aye r .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Nosotros no l o  hemos v . i s to .  

E l  señor ASESOK J U K I D I C O  DE LA FACH.- E l  p lazo  para  

formular indicac iones  a l o s  dos t r i b u t a r i o s  i n c l u s o  venció aye r .  

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACI0.N.- La r e a l i d a d ,  se-  

ñor ,  e s  que yo mandé a l a s  Comisiones l o s  dos t r i b u t a r i o s  e l  2 de 

a b r i l  y e l  de pa ten tes  mineras e l  6 de a b r i l .  En l o s  t r e s  hay un 

problema de  Comisión Conjunta, como u s t e d  anota ,  y en l o s  tres 

corresponde, por l o  t a n t o ,  r e s o l v e r  por l a  J u n t a . l a  p e t i c i ó n  d e l  

P res iden te .  

E l  señor  ALMIKANTE MERINO.- E l  problema que yo p lan teo  

aqui  e s ,  en primer l u g a r ,  que s e  p ide  Comisión Conjunta pa ra  t r e s  

proyectos  que vienen con extrema urgencia ,  j u n t o s ,  uno t r a s  o t r o .  

S i  queremos l e g i s l a r  en forma realmente consecuente con l a  r e a l i -  

dad p o l i t i c a  y nac iona l ,  no podemos e s t a r  todo e l  d i a ,  de l a  maña- 

na  a l a  noche, nada m á s  que en e s t o .  

Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor GENEKAL MEND0ZA.- Aqui se t r a t a  simplemente de 

cambiar l a s  fechas .  
,,- 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Aqui v iene  uno con fecha 

30 de marzo. 

E l  señor SECKETARIO DE LEGISLACI0N.- Yo podr la  e x p l i -  

c a r  muy sumariamente l o  que digo en e l  informe. 
Respecto a l a s  pa ten tes  mineras hay dos problemas: 

primero, un problema de c a r k t e r  c o n s t i t u c i o n a l .  Nosotros l o  ob- 

servamos, porque s e  t r a t a  de modif icar  una d i spos ic ión  c o n s t i t u -  

c i o n a l  que, según seña la  l a  Const i tuc ión  P o l i t i c a ,  no e s  modif i -  

cab le  mient ras  no s e  d i c t e  e l  Código de Mineria.  

Ahora, hay una so luc ión  que estuvimos t rabajando noso- 

t r o s  y que l a  insinuamos en e l  informe. E l  problema e s  b a s t a n t e  

complejo, pese a que e s  un proyecto f i s i camente  chico .  

E l  señor  GENEKAL MATTHE1.- Perdón, o t r a  cosa.  

¿Qué razones hay pa ra  l a  extrema urgencia?  ¿Cuándo t i e -  

nen que pagar? 

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Deberlan haber 

pagado e l  31  de marzo. 

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- O s e a ,  que e s  efectivamen- 

te  urgente .  

E l  señor  SECKETAKIO DE LEG1SLACION.- Los mineros d i j e -  

ron que no podian pagar y e l  P res iden te  señaló  que l o  propondria 

a l a  Jun ta .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- O s e a ,  que e s  realmente 

urgente  v e r l o .  

E l  señor  SECKETARIO DE LEGISLACI0N.- Después, e l  segun- 

do proyecto t i e n e  por ob je to  terminar  con determinados t i p o s  de 

impuestos que t i e n e n  poco r i n d e :  f a c t u r a s ,  cuentas  pagan un i m -  

puesto de s e i s  pesos por  documento; terminan. Libros de contabi -  

l i d a d ,  c u a t r o  pesos;  termina. Compraventa de t r a n s f e r e n c i a  de  b ie -  

nes r a i c e s ,  paga un 0 , 5 ,  termina. 

También habia  una modif icación que d i c e  r e l a c i ó n  con 

unas p o s i b l e s  donaciones que s e  hagan a l a s  municipal idades.  

E s e  también es de extrema urgencia .  

E l  señor  GENEKAL MATTHE1.- ¿Cuál e s  l a  urgencia  r e a l  
de e s t o ?  

E l  señor SECKETARIO DE LEG1SLACION.- Lo que pasa  e s  que 

e s t e  proyecto e s t á  amarrado con e l  t e r c e r o ,  que voy a i n d i c a r ,  y 

e s t e  úl t imo d i c e  r e l a c i ó n  con una r e b a j a  a l  impuesto de segunda 

c a t e g o r í a ,  sueldos y s a l a r i o s  y a una r e b a j a  a l  Global Complemen- 

t a r i o .  

Dice e l  Ejecut ivo  en su Mensaje que él i n i c i ó  e l  ?ñC 
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de impuestos.. Esta s.erra l a  segunda 

par te  de su implmentación. 

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- ¿Tiene fecha clave es to?  

¿ E s  necesario es to  para los  impuestos? 

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Claro, porque e l  

año t r i b u t a r i o  se  paga ahora en a b r i l ,  pero e l  proyecto como es- 

t á  concebido . . . 
E l  señor GENEKAL MATTHE1.- Es para e l  próximo año. 

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- ... es para e l  pró- 

ximo año. Claro que l a  Junta puede resolver que es to  sea para 

e s t e  año. 

E l  señor. GENEKAL MATTHE1.- ¿Cuál e s  l a  razón r e a l  de 

l a  extrema urgencia? 

E l  señor ASESOR J U K I D I C O  DE-.LA FACH.- Son todos para 

e l  año t r i b u t a r i o  de l  82.  

E l  señor GENEKAL MEND0ZA.- ¿Pretende e l  Ejecutivo que 

es to  se  aplique es t e  año7 

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- No puede. 

E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Yo creo que hay una 

razón p o l i t i c a  de ir  escalando con c i e r t a  velocidad para'descar- 

garlo . 
E l  señor GENEKAL MATTHE1.- Yo acepto quince dias  en 

vez de cinco. ¿No podrfan ser  quince dias?  

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- La extrema urgen- 

c i a  son cinco dlas  en t o t a l - p a r a  que resuelva l a  Junta aqut. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿Cuándo l legó acá? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Llegó e l  27 de marzo. 

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Lleg6 e l  27 de 

marzo y yo l o  informé e l  2 de a b r i l  y empezó a correr un plazo 

para l a s  Comisiones para resolver y también para l a  Junta. E l  pla- 

zo para e s t a  última se vesce e l  20 de a b r i l ,  de manera que hay 

un problema de efectuar una sesión e l  d i a  20 ,  que es lunes. 

La razón e s  po l f t i ca ,  como dice m i  General. 

E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Nosotros ya contes- 

tamos, porque recibimos esto  e l  d i a  2; se  estudió y respondimos 

que no habia..observaciones, que e l  proyecto es bueno, 

tende bajar  l a  t r ibutación,  no t iene  nada por medio. 



El señor ALMIRANTE MEKIN0.- Pero se esta pidiendo Co- 

misión Conjunta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Yo también lo vi y en esos 

dos proyectos no tengo observaciones. 

¿Quedaron observaciones? 

El señor ASESOR JUKIDICO DE LA FACH.- No. Se acordó 
acogerlo. 

El señor GENEKAL MATTHE1.- Personalmente lo tengo cla- 
ro ya. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo no le veo objeto a las 

Comisiones Conjuntas. 

Estos dos proyectos son del Ministerio de Hacienda. Co- 
mo lo he dicho en varias oportunidades en las reuniones que hemos 

tenido a través de los últimos cinco años, el Ministerio de Ha- 

cienda siempre llega con proyectos de extrema urgencia y que no 
alcanza nadie a estudiarlos y que los trae el Ministro para que 

los veamos en la Mesa y que sale cualquier cosa, porque no se 

ha tenido el tiempo de haberlos visto. Asi que yo no le doy extre- 

ma urgencia a ningún proyecto del Ministerio de Hacienda, ya que 
puede prestarse a errores al no estudiarlos con detenimiento. 

El señor GENEKAL MATTHE1.- Personalmente los tengo vis- 

tos y no tengo problemas. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- No habrla inconveniente, 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este es un proyecto que 
se va a aplicar el próximo año y se le coloca extrema urgencia. 

Aqui tengo un proyecto de Mineria que si tiene extrema 

urgencia y hay que verlo. 
Los tres proyectos son de Comisión Conjunta, por lo 

tanto, ¿cuántas Comisiones Conjuntas vamos a tener? 

Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ya lo he manifestado que no 

tengo problemas. 

El señor ALMIRANTE MEKINO. - Yo preferirla que los pro- 
yectosse vean cansimple urgencia, tanto el 00305 como el 00405. 

Ninguno de los dos tributarios es de extrema urgencia, 
en cambio, el de Minerla si que creo que tiene cierta urgencia, 
porque venció un plazo en que los mineros deberian haber pagado 

y van a empezar a cobrarles multas o intereses penales sobre lo 

no pagado. 

Ese es urgente y ahi comprendo la situación, pero tam- 
bién exigo que a la Junta se le dé el tratamiento que correspond - /- 
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S i  e l  proyecto v iene  s i n  fecha no tengo por qué t r a t a r l o .  

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Perdón, Almiran- 

t e ,  son dos l a s  cosas :  s e  ha pedido Comisión Conjunta para  l o s  

t r e s .  

E l  señor ALMIRANTE MEKINO. - Para  l o s  t r e s  t i e n e  que s e r  

Conjunta. 

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Entonces, e s  una 

d e c i s i ó n  que hay que tomar pa ra  l o s  t r e s  o para  dos o s61o para  

uno. 
La segunda dec i s ión  e s  en cuanto a l a  urgencia .  

Yo qu ie ro  hacer  p resen te  en e s e  s e n t i d o  que l a  l e y  d i -  

c e  que l a  J u n t a  puede acordar  e l  cambio de la  c a l i f i c a c i o n  de .  

u rgenc ia ,  pero  t r a t ándose  de proyectos  or ig inados  en Mensajes, 

e l  acuerdo tomado por l a  Jun ta  s e r á  comunicado a l  P res iden te  de 

l a  Kepública . . . 
E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.- Hay que comunicarlo. 

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- . . . q  u i e n  podrá 

a c e p t a r l o  o i n s i s t i r  en l a  urgencia ,  en cuyo caso r e g i r á  l a  u r -  

gencia  i n i c i a l ,  o s e a ,  sY e l  P res iden te  d i j e r a  que no,  r e g i r i a  

l a  urgencia  i n i c i a l .  

E l  señor ALMIRANTE MEKIN0.- En l o s  dos proyectos ,  e l  

04 y e l  03,  cuya a p l i c a b i l i d a d  e s  para  e l  próximo año, estimo que 

no s e  j u s t i f i c a  l a  urgencia  p lanteada  por e l  Min i s t e r io  de  Ha-  

c ienda .  Entonces, r e s p e c t o  a esos  dos proyectos ,  u s t e d ,  como Se- 

c r e t a r i o  de l a  J u n t a ,  l e  hace una n o t a  sobre e l  p a r t i c u l a r .  

E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- ¿Por qué no s e  hace 

una cosa intermedia?Estos dos proyectos  sobre leyes  t r i b u t a r i a s  

que, en e l  fondo, no t i e n e n  mayor problema, ya que solamente es 

un asunto de forma, ... 
E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Hay s ó l o  un pro- 

blema que puedo a d e l a n t a r .  

E l  señor Subsecre tar io  de Hacienda me a d v i r t i ó  que 

iban  a agregar  en uno de e l l o s  una ind icac ión ,  que no alcanzaron 

a env ia r  a l a  S e c r e t a r i a  de Legis lac ión .  

E l  señor  TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Por eso d igo ,  des- 

pachar lo  t a l  como s e  p ide ,  entonces,  me pongo en e l  caso que no 

haya e s a  indicac ión  y r e p r e s e n t a r l e  a l  P res iden te  . . .  
E l  señor GENERAL MATTHE1.- Precisamente,  a h l  e s t o y  de 

acuerdo que no hay l a  urgencia  r equer ida ,  como pa ra  pBdir l a  c a l i -  

f i c a c i ó n  de  "extrema". Creo que e s  un proyecto de  simple urgencia  

y ,  además, n i  s i q u i e r a  v iene  completo. Y a  estamos agregando nu a 



R E P U B L I C A F E  CHILE .. , .-. 
JUNTA DE ~ O B ~ E R N O  1 > ,; 'i' &lj/81 

i;] JSa i 
1, I i ,  ! ,.v. 

a r t f c u l o s .  

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- Pero ya i n s i s t i e r o n  o f i c i a l -  

mente. 

E l  señor SECJUTAKIO DE LEGISLACI0N.- Me llamó por  t e -  

l é fono ,p r imero ,e l  abogado j e f e  y luego, e l  Subsec re ta r io  y me d i j o  

que q u e r i a  mandarla. 

--Se producen nuevos d iá logos .  

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- Todo e s t o  e s  s i n  fecha .  No- 

s o t r o s  no sabemos cuánto tiempo ha es t ado  e s t o  en o t r a  p a r t e  y 

ahora nos apuran a noso t ros .  Cuando hay cosas  u rgen tes ,  comprendo. 

Los mineros r ec ign  fueron a hab la r  con e l  P res iden te  

y en r e a l i d a d  e s  un problema u rgen te ,  por l o  t a n t o ,  e s t o y  dispues-  

t o ~ . a  apurarme, pero no 10 e s t o y  cuando una persona pudo haberse 
quedado por neg l igenc ia  con l o s  papeles .  Es to  pudo haber e s t a r  

ca lculado desde hace un año o medio año a t r á s :  en t a l  fecha vamos 
a hacer  t a l  cosa,  o s e a ,  pudo haber e s t ado  perfectamente p r e v i s t o ,  

por l o  t a n t o ,  no t i e n e n  por qué venirnos a apurar  ahora,  l o  cua l  

no me agrada.  

Yo l e  encuentro razón a l  Almirante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Estariamos de  acuerdo que 

e l  proyecto de Mineria l o  despachariamos con extrema urgencia  por 

intermedio de una Comisión Conjunta que nombrariamos. 

Aprobado. 

Para  l o s  o t r o s  dos proyectos  s e  e s p e r a r i a  l a s  cor rec-  

c iones de Hacienda y s e  l e  e n v i a r i a  una n o t a  a Su Excelencia d i -  

c iéndole  que hay i n d i c a c i o n e s . d e 1  M i n i s t e r i o  de Hacienda que l a s  

va a r e m i t i r  y que en e s t e  momento no pueden s e r  de extrema urgen- 

c i a ,  porque no hay tiempo pa ra  t r a t a r l o s  con e s t a  c a l i f i c a c i ó n .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Los proyectos  so-  

bre  l a  t r i b u t a c i ó n  s e r í a n  de simple urgencia .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Y e l  de Mineria de extrema 

urgencia .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Pero ¿cuá l  e s  l a  r a -  

z6n de l a  extrema urgencia? 

E l  señor  ALMIJUNTE MERINO.-  Que a l o s  mineros s e  l e s  
pasó l a  fecha pa ra  que pagaran y no queremos que su f ran  daño. 

E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Eso e s t %  b ien ,  pero 

l o  segundo, l a  simple urgencia ,  ¿cuá l  e s  l a  razón pa ra  l a  

urgencia? 



El-señor SECKETARIO DE LEGISLACI0N.- Que no tienen 

una aplicación inmediata, sino que van a empezar a regir ... 
El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- El Almirante ha di- 

cho que se tiene conocimiento de que vienen correcciones. 

El señor ALMIKANTE MERINO.- Ademas vienen correcciones. 

Aqui las tengo escritas a mano; las envió el Ministerio de Ha- 

cienda. 

El señor SECKETARIO DE LEGISLAC1ON.- La Comisión Con- 
junta, ¿no es para los dos proyectos? 

El señor AL.MIKANTE MERINO.- Para el primero, sí.. 

Cuando llegue completo con las correcciones correspon- 
dientes, entonces,ahi vemos si nombramos Comisión Conjunta. 

El señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Se posterga la 

decisión de la Comisión Conjunta. 

El señor GENEKAL MATTHE1.- En éste, si. 

El señor ALMIKANTE MERINO.- Estos dos proyectos los 
ve la Comisión 1, que es mi Comisión. La especialista en Impues- 

tos Internos es la Comisión Primera. 

El señor SECKETAKIO DE LEGISLAC1ON.- La Primera Comi- 

sión está invitando a las otras Comisiones para el caso que se 

aplicara la Comisión Conjunta. 

El señor ALMIKANTE MERINO.- Perfecto. 

El señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Pero, ¿no habria 

acuerdo de Comisión Conjunta en estos dos? 

El señor ALMIKANTE MEKINO. - No. 
Si la Primera Comisión~invita a la Segunda, a la Terce- 

ra y a la Cuarta Comisión para que sus miembros asistan, estimo 

que no hay inconveniente para que vengan. 

El señor GENEKAL MATTHE1.- Hagamos una cosa, Almiran- 

te. 
Nosotros estamos pidiendo simple urgencia, esto no 

quiere decir que estamos rechazando el proyecto, sino que queremos 
verlo con un poco más de calma, ¿por qué no decidimos también 

sobre la Comisión Conjunta? Si vamos a ir invitados, es lo mis- 

mo que Comisión Conjunta. Acordemos la Comisión Conjunta. 

El señor GENEKAL MEND0ZA.- Yo no tengo inconveniente, 

pero sin extrema urgencia. 

El señor ALMIKANTE MERINO.- Sin extrema urgencia, por- 

que no tengo gente para eso. 

r 



El señor GENERAL MATTHEI : - Conforme. 
El señor SECKETAKIO DE LEGISUC1ON.- Yo pondrta en 

el oficio a Su Excelencia el cambio de las dos urgencias. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- ¿Como se da el ca- 

so que por una via se sabe que hay una modificación ya a este 

decreto? ¿Cómo se sabe? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Porque llama el Subsecre- 

tario o el Jefe de Impuestos Internos y dice, en este decreto 

ley le enviaremos esta modificación, porque nos equivocamos. Eso 

pasa con frecuencia. 

El señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Esa es la irregula- 

ridad de la situación que yo informarla al Presidente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pasa con mucha frecuencia, 

desde hace siete años que está pasando. 

Aqui ha estado el Ministro informando y de repente 

le han pasado una página nueva en ese sentido. 

El señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Yo estuve hablando 

esto con el Presidente y me aseguró que eso no iba a ocurrir.En- 
tonces, esta gente está actuando a espaldas del Presidente. 

El señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- No, señor. 
Lo que ocurre es esto: presentado un proyecto, el Pre- 

sidente de la República y los integrantes de la Junta tienen de- 

recho a hacer indicaciones, pero, adelantándose a las indica- 

ciones que van a efectuar, avisan que llegará tal observación, pero 

con esto no están trasgrediendo la ley. 

En el caso del 889 lo que pasó fue lo siguiente y es- 
to me lo contó el señor Subsecretario de Hacienda. Sali6 recién 

una sentencia que le dio vuelta el sentido y el alcance de-una 

norma de las bonificaciones de las zonas extremas, bonificacio- 

nes que se han tenido que resolver frente a distintos cambios del 

Ejecutivo. No sé si ustedes recuerdan, pero, primero, se elimi- 

naron las bonificaciones; quedó un problema en el sur; los Inten- 

dente~ avisaron; se reestablecieron parcialmente; después hubo 

otra modificación y luego una cuarta y ahora aparece esto. Todo 

esto en el curso de tres, cuatro meses. Entonces, tratando el 

Ministerio de Hacienda de sostener una indicación, es que hizo 

este aviso, tratando de adelantarse, pero ocurre que uno piensa, 

a veces, por qué no lo hicieron todo inmediatamente. Es cierto, 

pero está en su derecho el hacer indicaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Entonces, la resolución 

serla, el proyecto de Minerla con Comisión Conjunta y 
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urgencia. Tenemos que despacharlo a m a s  tardar  e l  lunes 13. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION. - Manteniendo l a  
extrema urgencia para e l  de patentes mineras, l a  Junta t iene  que 

ver lo  a más tardar  e l  martes 2 1  de a b r i l ,  entonces, pudiera cele- 

brarse sesión ese d ia  o e l  jueves 1 6 ,  dependiendo de cuando t e r -  
mine l a  Comisión. 

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- E l  plazo se  l e s  

vence e l  martes 2 1 ,  por l o  tanto,  l a  sesión podria ser  ese dia .  

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- Ese d ia  yo no voy a e s t a r ,  

pero va e s t a r  m i  representante. 

E l  señor ALMIKANTE MERINO.- E l  martes 21, entonces, a 

l a s  16.00 horas. 

Acordado. 

Para los  o t ros  dos pediriamos simple urgencia y s i  l a  

Comisión Informante l o  estima procedente, pide Comisión Conjun- 

t a .  

Pasariamos a ver l a  Tabla. 

E l  señor ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- ¿Me permite? 

Una observación de orden interna de trabajo.  

Aquí en l a  Cuenta se  planteó e l  problema de l a s  extre-  

mas urgencias de t r e s  proyectos que mandó e l  Presidente de l a  Kepú- 

b l ica .  Estos proyectos los  recibió l a  secre ta r ia  de Legislación 

en su oportunidad, los  informó y los  remitió a l a s  Comisiones a 

f i n  de és tas  se  atuvieran a l  plazo que correspondia para hacer l a s  

observaciones, de acuerdo a l a  extrema urgencia, que son t r e s  d ias .  

Entonces, se da e l  caso que respecto de esos t r e s  proyectos noso- 

t ros  ya vimos dos y l e s  formulamos indicaciones que en e l  d ia  de 

ayer se  despacharon a l a  Secretar la  de Legislación, en circunstan- 

c ias  de que ahora l a  Junta se  reúne y toma un acuerdo sobre l a  

cal i f icación de l a  urgencia so l i c i t ada  por e l  Presidente de l a  Ke- 

pública. 

Como una manera de ordenar e s to ,  estimo que s e r i a  bueno 
que l a  Secretar ia  de Legislación,antes de remit i r los  a l a s  Comisio- 

nes,  cuando venga un proyecto con extrema urgencia pedida por e l  

Presidente de l a  República, consultara a l a  Junta,  porque s i  no se  

va a dar e l  caso, como é s t e ,  en que ya hemos formulado indicacio- 

nes respecto a dos proyectos y e s t á  corriendo e l  plazo en l a  Secre- 
t a r l a .  

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Yo t r a j e  e l  an- 
tecedente, e l  documento a l a  primera sesión de Junta que tuve. Eva- 

cué e l  informe, porque me corrfa  e l  plazo. Podria haber su?>-;, 
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e l  conocimiento antes ,  pero yo ya hice e l  informe. 

E l  problema es que en l a  ley de procedimiento l eg i s l a -  

t i v o  hay plazos muy amarrados, muy firmes, muy apretados, en- 

tonces, hay que e s t a r  en l o  que a l a  legis lación se  r e f i e r e ,  t r a ~ .  

yendo e l  informe acá, ustedes con t r e s  d ias  solamente en l a s  Co- 

mis ione S . 
E l  señor ASESOK JURIDICO DE CAKABINER0S.- Nosotros ya 

emitimos un informe que, a l o  mejor, con m5s plazo, más anteceden- 

t e s ,  podrfa haber sido d i fe rente ,  podria va r i a r .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por eso que l a  

Comisión Conjunta t i ene  l a  ventaja que van a ver ah i ,  en forma 

conjunta, qué problemas se presentan. 

Yo.le digo, en e l  de l a s  patentes mineras, ah i  hay pro- 

blemas y seguramente en l a  Comisión Conjunta van a cambiar de opi- 

nión respecto a 10 que dijeron a l  comienzo, porque incluso, hay 

l a  posibilidad de un nuevo texto.  

E l  señor ASESOK J U K I D I C O  DE LA ARMADA.- ¿Me permite, 

Almirante? 

E l  problema se  presenta y se  va a seguir presentando en 

los proyectos de extrema urgencia, porque va a ser  muy d i f í c i l  

concordar l a  fecha en que l a  Junta se refine, ya que és t a  no pue- 

de e s t a r  haciéndolo para resolver cada problema que l lega .  Tiene 

que tener sus sesiones periódicas en l a  forma que l o  ha acordado 

y en es t a s  sesiones t r a t a r  de ir  calzando los  plazos que t iene  l a  

Secretaria de Legislación para los  efectos de informar. 

E l  caso de l a s  extremas urgencias, que son l a s  más r e s -  

t r ingidas  en e l  tiempo, realmente va a ser  muy d i f í c i l  que se  so- 

lucione, salvo que l a  Junta adopte un acuerdo desde ya en general 

respecto de l a s  Comisiones Conjuntas para aquellos casos en que 

e l  Presidente de l a  República s o l i c i t e  Comisión Conjunta y e l  pro- 

yecto sea de extrema urgencia, en cuyo caso l a  Comisión sabe, 

cuando recibe los  antecedentes de l a  Secretar ía  de Legislación, 

que no debe hacer indicaciones, sino que prepararse para concurrir 

a una sesión conjunta en l a  cual va a formular sus observaciones, 

dentro de los  lapsos tan estrechos en que todos estamos trabajan- 

do. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- La verdad es que a nosotros 

en nada nos daña haber hecho e l  estudio ayer,  porque nos prepara 

para l a  Comisión Conjunta, de manera que estimo que e l  t rabajo 

e s t á  bien hecho y no es tiempo perdido. Yo no l e  veo ningún incon- 

veniente que después de un estudio hayamos evacuado e l  informe, 

6ste  vaya a l a  Secretar ia  de Legislación y que se  haga después>\ 
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Comisión Conjunta, porque, en el fondo, lo que pasa es que los 

informes no van a ser válidos al efectuarse esta Comisión, pero 

se concurre con m&s antecedentes. 

El señor ASESOR JUKIDICO DE LA FACH.- Mi Genera1,yo 
creo que en el caso preciso de los dos proyectos del Secretario, 
la SecretarLa de Legislación ha actuado bien, desde el momento 
que las Comisiones Legislativas conocieron los proyectos. Aparen- 
temente no tienen observaciones y, en consecuencia, los dos pro- 
yectos estarian en condiciones de ser despachados. Lo más proba- 
ble es que se reúna la Comisión Conjunta y los despache en una 

sesión. Estimo que no es necesario que la Junta tome un acuerdo 

previo en el sentido que en estos casos deba irse siempre a Comi- 

sión Conjunta, porque se está amarrando a si misma. Puede consi- 

derarlo cuando fuere procedente. Por lo tanto, yo creo que es me- 
jor dejar las cosas como están. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El reglamento . . .  
--No hay continuidad en esta parte de la grabación. 

El señor ALMIKANTE MEKIN0.- . . .  ¿estarian de acuerdo? 
Veamos la Tabla. 

El señor SECRETAKIO DE LEGISLACION. - Como estan los 
Ministros esperando, señor, propongo que el reglamento lo veamos 
al final. 

El señor ALMIKANTE MERINO.- Conforme. 

El señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Entonces, pasa- 

rfamos al primer punto de los proyectos. 

1.- DEKOGA DIVERSAS DISPOSICIONES LEGALES.QUE FACULTAN PARA EXPKOPIAK 

DETERMINADOS INMUEBLES EN LAS CIUDADES DE IQUIQUE', ANTOFAGASTA Y 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El proyecto dice 
relaci6n con dos situaciones de hecho de orden legal que voy a ci- 
tar. 

Hay diversas leyes y menciono algunas, la 17.370, la 
17.904 y otras similares que establecieron dos cosas:primero, ex- 
propiaron y declararon de utilidad pública "cités" o poblaciones 

de ciudades del pafs en favor de la Corporación de Mejoramiento 
Urbano, hoy dia, SEKVIU, para que fueran entregadas a los ocupantes 

o para que fueran utilizadas en remodelaciones. 

Dentro de éstos, está el "Cité El Minero", ubicado en 

Iquique, e l  cité de el "Alto El Colorado", ubicado también ef?_lqu-i> 
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que, la población de la Compañia de Cervecerlas Unidas, ubicada 

en la Isla de Tejas, en Valdivia, la "Granja Kúkulas", ubicada 

en la ciudad de Antofagasta. 

Fue una situación de leyes que dictaron expropiacio- 

nes que, según el informe del Ministerio, no se han materializa- 

do; están las expropiaciones, pero no se han materializado. 

Y la segunda es una situación eventual que ha creado 
algunos problemas que inciden en lo siguiente y hago presente 

que esta es otra materia; para subdividir edificios se están em- 

pleando dos métodos simultáneos, uno, regido por el decreto su- 

premo 2.042, del año 64, que permite subdividir un edificio siem- 

pre que haya autorización previa de la Dirección de Obras Munici- 

pales, siempre que se constituya por el que va a subdividir una 

prohibición de gravar o enajenar; el que se congele los fondos 

producto de la compraventa respectiva y que se destinen estos 

fondos congelados a nuevas construcciones. 

Este es el mecanismo que establece el decreto supremo 

2.042, del 64. Este mecanismo fue derogado por otro establecido 

en el decreto supremo NV.111, del 77, que permite las subdivi- 

siones sin necesidad de congelar los fondos ni de destinarlos a 

nuevas construcciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO. - Aclaremos. Est5 hablando 
de la propiedad horizontal. 

El señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Efectivamente. 

Entonces, ¿qué ocurrió? Que la gente que operó el 

primer sistema que congelaba los fondos y que obligaba a deposi- 

tarlos para nuevas construcciones, quedó casada, porque puso sus 

fondos ahí, pidió el permiso correspondiente, no pudo operar, 

porque no hubo las atribuciones respectivas y, por otro lado, 

se dictó este otro decreto supremo que dice que no es necesa- 

rio todo eso. 

Estos son los problemas puntuales: uno, expropiación 

de grandes extensiones de terreno sin que se hayan materializado, 

y, dos, gente que está casada por un mecanismo de plata congela- 

da, que ahora no exige la ley, pero antes si lo hacia. 

Para superar estos problemas es el proyecto presenta- 

do por el Ejecutivo, propiciado y sugerido por el Ministerio de 

Vivienda. ¿Qué pretende, entonces? Primero, dejar sin efecto las 

expropiaciones que he mencionado:"Cité El Minero", "Alto El Colo- 

rado", Compañia de Cervecerlas Unidas, en Isla de Tejas, de Val- 

divia, "Granja Kúkulas", de Antofagasta y derogar, en seguida, 

el antiguo sistema de subdividir que obligaba a congelar fondos. 
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MEKIN0.- Esto era un beneficio pa- 

ra los que alli vivian. Los que hoy dia lo hacen, no tienen nada 

que hacer con los anteriores y que vivieron en mil novecientos 

treinta y tanto o setenta y tanto, cuando el señor Allende hacia 

estas cosas. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Efectivamente, 

Almirante, su explicación es enriquecedora de lo que estoy sos- 
teniendo, porque además, hay ese problema puntual. 

Después, derogar el sistema que permite efectuar las 
subdivisiones congelando fondos, resolver la situación de la gen- 
te que tiene fondos congelados y que no puede operar y, después, 

dar plazo para reponer los efectos que se produzcan como conse- 

cuencia de estas derogaciones. 
Estos son los objetivos y las grandes lineas del pro- 

yecto. 
Ahora, en cuanto al trámite 'legislativo, la Comisión 

especifica es la Comisión Legislativa Tercera. La Segunda formu~ 
1ó indicaciones que fueron acogidas por la Tercera, de tal manera 
que no hay discusión legislativa gruesa en esta materia. 

S610 tengo en el articulo transitorio una indicación 

que es muy puntual, muy de detalle. 

En el renglón penúltimo se habla de autorización del 
correspondiente Servicio de Vivienda y Urbanismo. En realidad, 
es Servicio de Vivienda y Urbanización, porque el decreto ley 
1.305 y su Keglamento, el decreto supremo 565, le dio como nom- 
bre Urbanización y no Urbanismo. 

Este es , señor,el proyecto, su relación y sus distin- 
tos puntos de vista. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- No hay observaciones. 

El señor GENERAL MENDOZA. - No hay. 
El señor GENEKAL MATTHE1.- No tengo observaciones. 

--Se aprueba el proyecto con una modificación. 

2.- MODIFICA D.L. N= 2.833, DE 1979, QUE SIMPLIFICA TKAMITES DE 
TRANSFERENCIA DE DOMINIO Y CONSTITUCION DE GKAVAMENES Y PKOHIBI- 
CIONES EN SITIOS UBICADOS EN POBLACIONES DE PROPIEDAD DEL SEKVIU. 

El señor SECKETAKIO DE LEGISLAC1ON.- Este proyecto, 
está inserto dentro del esquema legal que voy a intentar 
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Hasta 1960 rigió casi íntegramente, dentro de los in- 

muebles, el esquema que se llama de propiedad inscrita, es decir, 

cualquier persona que quiere comprar algo, adquirir algún bien, 

tiene que preparar una escritura pública y en ella hay que incluir 

el comprobante de pago de contribuciones, el certificado de pa- 

vimentación, el pago de transferencia. Hecha la escritura públi- 

ca, hay que llevarla al Conservador, fijar los deslindes, es de- 

cir, todo un régimen que fue planeado por don Andrés Bello en el 

Código Civil y que se mantuvo casi integramente hasta el año 60. 

De este año en adelante hubo una serie de leyes que han ido modi- 

ficando, por situaciones excepcionales, este sistema,simplificán- 

dolo. 

Asi que el primer organismo que partió con esto fue el 

antiguo Ministerio de Vivienda, con la COKVI, y de un modo espe- 

cial empezaron a utilizar un mecanismo de escritura simplificada, 

escritura tipo, escritura privada, de tal manera que el sistema, 

en general, se ha ido simplificando desde el año 60. 

Ahora, este Gobierno, en lo que se refiere a los titu- 

los traslaticios de dominio que otorgan los Servicios de Vivien- 

da y Urbanización, que son parte de dicho Servicio, dictó el de- 

creto ley 2.833, del 5 de septiembre de 1979. Este decreto permi- 

tió trámites simplificados en las escrituras, en la inscripción 

de dominio en el Registro del Conservador de Bienes Kaices, y 

permite también rebaja a los cobros de los Notarios. Pero este 

decreto tiene una vigencia: sólo hasta el 31 de diciembre de 1980, 

es decir, está vencido. 

Ahora, dentro de este contexto legal, el Ministerio de 

Justicia propuso al Ejecutivo y éste lo hizo suyo, una indicación 
para que este decreto ley, respecto de los SEKVIU, tuviera dos 

tipos de modificaciones: una, su vigencia se prorrogara en forma 

indefinida, es decir, este mecanismo, para superar lo que se lla- 

ma las operaciones sitios, la legalización de la operación sitio, 

se prolongara indefinidamente, y, segundo, que se amplie no s61o 

a los sitios, sino que también a las viviendas y a las obras de 

equipamiento comunitario. Se amplía el objetivo de sitio a sitios, 

viviendas, obras de equipamiento comunitario y se prorroga tam- 

bién en forma indefinida la vigencia del proyecto.. 

En cuanto a la parte legislativa, en que fue Comisión 

especifica la Segunda, la Comisión Legislativa 1 propuso que la 

vigencia fuese sólo hasta el 31 de diciembre de 1985. 

La Comisión Legislativa 111 hizo observaciones de ca- 

rácter juridico. Tanto las observaciones de carácter juridico, 

como esta observación politica de la Primera, fueron acogidas 

por la Comisión Segunda, quien propone un texto que estg a disps- \ '1 



sición de la Junta en que la vigencia de este proyecto se prorro- 

ga, no al 85, sino que al 83. 

Desde el punto de vista juridico, el proyecto tiene 

algunos problemas que debo indicarlos. 

En la "suma" se señala que se concede vigencia permanen- 

te a pesar de que el articulo 20 habla de que regirá hasta el 81. 
En segundo lugar, se está extendiendo en el tiempo una 

ley que ya está vencida, entonces, no existiria una renovaci6n. 

Sobre esa hipótesis, tengo redactada una posible mo- 

dificación que, conservando las mismas ideas, superarla los pro- 

blemas. 

El señor ALMIKANTE MERINO.- Habría que poner en la "suma", 

renueva. por última vez. 

El señor GENEKAL MEND0ZA.- No puede decirlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por última vez; ya no pue- 

de haber más. Tendria que dictarse una nueva ley, porque Bsta ya 

la hemos renovado dos veces. 

El señor GENEKAL MEND0ZA.- ¿Cómo sabemos que ésta va a 

ser la última? 

El señor ALMIKANTE MEKIN0.- ¿Por qué no? 

El señor GENEKAL MEND0ZA.- 'Podemos tomar un acuerdo 

más adelante y volvemos a innovar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Habria que dictar una nueva 

ley, considerando la situación jurídica del momento. No podemos 

decir, renueva plazo de decreto ley tal y tal indefinidamente. 

La señorita MINISTKA DE JUSTICIA.- Se podria poner, 

se renueva temporalmente la vigencia. Con eso se deja limitado y 

es concordante con sus disposiciones que señalan una vigencia has- 

ta el año 83. 

El señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Cuando dice 31 de 

diciembre de.1 83, es temporal. 

La señorita MINISTKA DE JUSTICIA.- Mi Almirante, ¿me 

permite una pequeña observación? 

Primero, yo quisiera hacer una advertencia a la H. Jun- 
ta a ralz de que el proyecto tenia una redacción distinta. 

Este proyecto se presentb en el mes de octubre del año 

pasado, cuando aún estaba vigente el texto anterior y precisamen- 

te, Almirante, eso me creó una inquietud de orden constitucional 

en la actualidad que vivimos. 

Cuando nosotros presentamos, como Ministerio de Jus- 

ticia, con el Ministerio de Vivienda este proyecto, estaba 

te todavfa la Constitución del 25. 
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En el lapso de tramitación entró en vigor la Constitución del 80. 

¿Cuál es mi inquietud constitucional? La Constitución del 80 dice 
que cualquier modificación que se haga a la o-rganización o atri- 

buciones del Poder Judicial requieren de una ley orgánica cons- 

titucional que como tal debe contar con el parecer previo de la 

Corte Suprema y ser sometida al Tribunal Constitucional. Nada de 

eso habrza. ocurrido si hubiese salido antes del 11 de marzo, pero 

ahora, después de esa fecha, yo veo que el decreto ley 2.833 es- 

tablece ciertas obligaciones para los Conservadores de Bienes Ral- 

ces y para los Notarios, que son auxiliares de la Administración 

de Justicia y eso no ha sido consultado a la Corte Suprema. 

Entonces, mi Almirante, yo hago presente esta inquietud, 

como Ministra de Justicia, pese a que le estoy creando problemas 

al Ministro de Vivienda. 

Yo le pediria al señor Presidente de la Junta que me 

permitiera retirar el proyecto y someterlo a la tramitación de 

consulta a la Corte Suprema para que no tengamos después la moles- 

tia que nos digan, esto es inconstitucional. 

El señor ALMIKANTE MERINO.- O darle una redacción tal 

en la cual no se indique expresamente que va hacia los Notarios. 

La señorita MINISTKA DE JUSTICIA.- Es que precisamen- 

te es un problema de inscripción de escrituras que afectan al Nota- 

rio y al Conservador. 

El señor ALMIKANTE MERINO.- iHabria algún inconvenien- 

te? 

El señor MINISTRO DE VIVIENDA Y UKBANIZACI0N.- No se es- 
tá innovando en una situación; lo único que se está haciendo es 

prorrogando un plazo. 

El señor ALMIKANTE MERINO.- De acuerdo con el informe 

que yo tengo, juridicamente no es plausible esta norma, por cuan- 

to ya pasó el plazo. No podemos modificar una ley que ya no tiene 

vigencia. 

Mi opinión seria que desde el punto de vista juridico 

convendria retirarlo, hacer la consulta y proponerlo de nuevo. 

La señorita MINISTKA DE JUSTICIA.- Yo, mi Almirante, 
me encargo de aquello con el Ministro de Vivienda, pero en este 

momento, a mi modo de ver, seria inconstitucional. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se enviaria al 

archivo el proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si, que se 
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--El proyecto se envia al archivo. 

3. - PKOYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL D.L. No 2.465, DE 1979, LEY 
OKGANICA DEL SERVICIO NACIONAL DE MENORES. 

El señor SECKETAKIO DE LEG1SLACION.- La ley orgánica 

del Servicio Nacional de Menores está contenida en el decreto 

ley N= 2.465. Hoy dfa funciona el Servicio en las materias que voy 
a indicar, de la manera siguiente: el articulo 3-e entrega al 

Servicio Nacional de Menores el crear y administrar casas de me- 

nores y establecimientos para menores con problemas conductua- 

les y en casos calificados y con autorización del Ministerio de 

Justicia, otros establecimientos de prevención y protección. 

En esta materia el Ministerio de Justicia propuso a 

través del Ejecutivo el que esta normalde crear y administrar casas 

de menores y establecimientos de menores con problemas conductua- 

les y en casos calificados y con autorización del Ministerio de 

Justicia, pudiera aclararse a que los otros establecimientos de 

prevención y protección fueran de menores. 

En seguida, en el artfculo 62 se señala que el Direc- 

tor Nacional de Menores cuenta con un Comité Consultivo Nacional, 

cuyos integrantes hoy dia son nombrados por el Ministro de Justi- 

cia. Asimismo, el Ministro de Justicia nombra el Comité Consul- 

tivo Kegional. 

El proyecto pretende que estos nombramientos no los 

haga el Ministro, sino que el propio Director Nacional del Servi- 

cio, donde estos Comités estén prestando servicios y colaborando 

al Director. 

Después, en el articulo 13 actual se dice que el Minis- 

terio de Justicia puede reconocer como colaboradoras de las £un- 

ciones del Servicio Nacional de Menores a determinadas institu- 

ciones. La proposición del Mensaje es que no sea el Ministro de 

Justicia, sino que sea el propio Director del Servicio quien re- 

conozca a estas instituciones como colaboradoras. 

Y, por último, en relación con las normas transito- 

rias, se plantea un problema de reconocimiento de las institucio- 

nes colaboradoras del Servicio o del antiguo .Consejo, que estaban 

operando al momento de la dictación de la ley. Se requiere un re- 

conocimiento de ellas por decreto supremo. Con el objeto de obviar 

esto se formuló por el Ejecutivo una proposición des~inada a no 

exigir para estas instituciones el reconocimiento.. 

Este es el proyecto y estas son las modificaciones que 

se proponen. 
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Ahora, en la tramitación legislativa, lo informó la 

Comisión Legislativa 11, que es la Informante. 

El número 1 del articulo 1"s el resultado de una su- 

gerencia de la Comisión Legislativa Primera a la Segunda, que la 

hizo suya; en la transferencia de facultades del Ministro al Di- 

rector del Servicio están de acuerdo las tres Comisiones Legis- 

lativas; y en relación al articulo 13 que se sustituye en el ar- 
tiuclo 1% en el sentido que no sea el Ministro, sino el Servi- 

cio Nacional de Menores quien reconozca instituciones colabora- 

doras, la Comisión Segunda hizo suya una indicación de la Comi- 

sión Legislativa Tercera. 

Finalmente, en lo que se refiere a la situación tran- 

sitoria de este organismo que fue planteada por el Ministerio de 

Justicia, la Comisión Legislativa Segunda hizo suya una indica- 

ción de la Comisión Legislativa Tercera, que es el articulo 20 

del proyecto. 

Este es , señor, el proyecto, sus objetivos y sus trá- 
mites legislativos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENEKAL lfATTHEI. - No hay observaciones. 
El señor GENEKAL MEND0ZA.- No tengo observaciones. 

El señor TTE'. GENERAL BENAV1DES.- Tampoco las tengo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Habrla una pregunta. 

En el inciso tercero del articulo 13 sustituido, se di- 

ce:"Por resolución fundada, el Director,Nacional podr% denegar, 

suspender o revocar el reconocimiento, pero en tales casos la 

institución afectada, en la forma y plazo que determine el regla- 

mento, podrá solicitar reconsideración al Ministerio de Justi- 

cia, ...". ¿Qué se entiende en este caso por Ministerio? 
La señorita MINISTKA DE JUSTICIA.- Se entiende, Al- 

mirante, la autoridad que dentro del Ministerio de Justicia, de 

acuerdo con su ley orgánica y su reglamento orgánico, tenga asigna- 

da la función que aqul está encomendándoselecomo de jurisdicción 

retenida. 

Me explico, puede ser el Ministro, porque por regla 
general el Ministro . . .  

El señor ALMIKANTE MEKIN0.- Pong5monos en el caso de 
Allende. ¿Qué habrla hecho Allende? La Marina tiene en Valparai- 

so un reformatorio que se llama Hogar Arturo Prat. Si Allende o un 

fulano hubiese quertdo en alguna forma hostilizar a la Marina, 

le habria desconocido la capacidad que tiene el reformatorio Ar- 

turo Prat para reformar niños y le habria quitado la asignacion 
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que le da el Gobierno para mantener este reformatorio. Hubiera 

recurrido el Comandante en Jefe de la Armada, a través del Minis- 

terio de Defensa, al Ministerio de Justicia o como Jefe de Zona 

habria tenido que recurrir al Ministro.Entonces, ¿qué habrla 

pasado? Me habrian dicho que no. Por eso yo digo que puede ser me- 

jor solicitar la autorización al Ministro de Justicia en lugar 

de hacerlo al Ministerio de Justicia, porque asi no puede el 

Ministro evadir la responsabilidad,y que por él haga firmar a cual- 

quier otro. Y, por otro lado, seria la expresión más alta del 

conjunto que tiene el Estado en cuanto a Justicia se refiere. 

La señorita MINISTKA DE JUSTICIA.- Mi Almirante, yo 

no tengo ningún inconveniente en que la expresión "Ministerio" se 

sustituya por "Ministro". La razón por qué está Ministro, la te- 

nemos. 

Esto que usted señala era perfectamente posible que 

ocurriera antes que la Administración Púclica se racionalizara 

y se enmarcara dentro de normas que fijan leyes y atribuciones or- 

gánicas. 

En el Ministerio de Justicia, su ley y reglamento or- 

gánicos dicen cuáles son las funciones propias del Ministro y 

permite que éste, a través de actos supremos delegue determina- 

das atribuciones en las nuevas divisiones que lo conforman. 

Esta materia, por ejemplo, es una de las que se les 

está encomendando a la División de Defensa Social del Ministerio, 

que es la que se encarga de menores. Entonces, yo le digo que no 

tengo ningún inconveniente en reconocer personalmente la reconsi- 

deración que se me plantea, pero en un sistema más ágil y menos 

burocrático, a lo mejor seria bueno que fuera el Jefe de Defen-5 

sa Social del Ministerio el que pudiera firmar. 

El señor ALMIKANTE MEKIN0.- Si el Director Nacional 

delegó ya. 

La señorita MINISTKA DE JUSTICIA.- Por eso le digo, 

yo no me opongo , Almirante. Que sea el Ministro. 

El señor GENEKAL MATTHE1.- El Ministro. 

El señor ALMIRANTE MEKIN0:- El Ministro, no más. 

El señor GENERAL MATTHE1.- El Jefe del Servicio viene 

siendo el Ministro. 

--Se aprueba el proyecto con una modificación. 

4.- PROYECTO DE LEY QUE CONCEDE AMNISTIA A LAS PERSONAS QUE INDICA, 
POK LOS DELITOS QUE SE SENALA. 

El señor SECKETAKIO DE LEG1SLACION.- Este proyect 
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edentes que, voy a indicar. 

Como recordará la Junta, antes del 11 de septiembre 

del 73, se produjeron múltiples "tomas". Este fue uno de los pro- 

blemas que desembocaron en la solución militar que se dio a la 

crisis social que habia en Chile. Sin embargo, tomado el Gobier- 

no, éste se enfrentó a problemas muy serios: como todas estas 

"tomas" eran ilegales, se produjeron juicios y órdenes de lanza- 

miento para echar a los "tomadores", por sobre los problemas so- 

ciales que habia. Por eso que el Gobierno suspendió estos lanza- 

mientos y, a la vez, dictó, por ejemplo, el decreto ley No 1.560, 

del año 76, el decreto ley N= 2.426, del 79, que suspendieron es- 

tos lanzamientos por un periodo determinado de tiempo. Pero la 

solución evidentemente que no era ésa. Se mantenlan sin recibir 

pago alguno, sin recibir beneficio alguno ,los propietarios de los 

predios "tomados", quienes además debian seguir pagando sus con- 

tribuciones. En atencióna esto, el Ministerio de Vivienda con 

el Ministerio de Justicia sugirieron al Presidente de la Kepbbli- 

ca, y éste se lo propuso a la Junta, el que se expropiara los 

inmuebles ocupados en forma ilegitima antes del 11 de septiembre 

de 1973 y permanecieren en esa situacidn al 9 de julio del 79 y 

que fueran técnicamente aptos para fines habitacionales. 

El señor AilENNE MEKIN0.- A juicio del Ministerio de 
Vivienda. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Claro y que fue- 
ran declarados de interés social. El Ministerio de Vivienda te- 

nia que declararlo de interés social. Este fue el decreto ley 

No 2.698 y en virtud de él, estos predios "tomados" antes del 11 

de septiembre, declarados técnicamente aptos para fines habita- 

cionales, que no hablan sido restituidos al 9 de julio del 79 a 

sus propietarios, pudieron ser expropiados por el Ministerio de 

Vivienda, quien quedó facultado entonces para dictar los decretos 

correspondientes. 

Un señor ASISTENTE.- Mientras tuviera fondos la ofer- 

ta. 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Tuviera fondos 

y las posibilidades correspondientes. Incluso se habló en esa 

 oportunidad,^ me tocó a mi también hacer la relación, de algo 
asl como cien millones de dólares que se dieron en esa ocasión 

para financiar esta gran operación. 

Sin embargo, a pesar de esto, se mantienen dos proble- 

mas de orden legal con la gente que "tomó" estos terrenos, que 
ahora podrían ser expropiados o que lo fueron en su caso: uno, 
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continúan con el proceso penal por "tomas" de los predios, por 

un lado; y por lado, se mantienen las eventuales responsabili- 

dades civiles por los daños producidos por la "toma" general. 

Dentro de esta legislación que he señalado . . .  
El señor ALMIKANTE MEKINO. - Para redondear lo que 

usted está diciendo. 

Además el Ministerio no tiene la capacidad económica 

para seguir expropiando predios, como, por ejemplo, los que es- 

tán en la Avenida Américo Vespucio, al lado de la Viña Cousiño, 

que es una cantidad de predios "tomados", que no podria el Mi- 

nisterio expropiarlos, aunque tuviera mil millones de dólares. co- 

bran cualquier cantidad de dinero. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Ahora, dentro de 

estos hechos, de estas realidades y estas leyes, estas juricida- 

des, el Ejecutivo, a insinuación del Ministerio de Vivienda, pro- 

puso una ley de amnistla para las personas penalmente responsa- 

bles por los delitos de usurpación cometidos con ocasión de la 

ocupación ilegítima de inmuebles antes del 11 de septiembre del 

73, sin incluir en la amnistia la violencia causada por la ocu- 
pación y las acciones civiles destinadas a la recuperación de 

los inmuebles afectados o a la indemnización de perjuicios cuan- 

do proceda. 

Este fue, entonces, el propósito del Ejecutivo y el 

propósito de la iniciativa que se está analizando ahora en Junta. 

Ahora, en el trámite legislativo, la Comisión especi- 

fica fue la Comisión Legislativa 11. Esta Comisión se encontró 

con indicaciones, primero, de las Comisiones Tercera y Primera; 

luego, del Ministerio de Justicia y, posteriormente, del Minis- 

terio del Interior y en este cuadro de indicaciones, resolvió 

el texto que está a la vista de los señores integrantes de la 

Junta. 

Voy a mencionar algunas observaciones que se hicieron. 

La Comisión Legislativa Primera, por ejemp10,propuso 

se considere amnistla a las personas que hubieren incurrido en 

hechos delictuosos de aquellos previstos en los artlculos 457, 

458 y 462. En esta materia,el Ministerio del Interior, a peti- 
ción de la Comisión Legislativa Segunda, estimó que no habla 

que incluir el 457, porque éste sostiene:"Al que con violencia 

en las personas ocupare una cosa inmuebleousurpare un derecho 
11 real que otro poseyere o tuviere legitimamente, .... le correspon- 

derá tal sanción. Dice el Ministerio del Interior que la idea 

es beneficiar a esa gente, siempre que no hubiera actuado con 

1 
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violencia, por lo tanto, no procederia tocar el 457, sino que el 

458 que habla de "tomas" sin violencia:"Cuando,en los casos del 
inciso primero del articulo anterior, el hecho se llevare a efec- 

to sin violencia en las personas, . . .  1 1  

El señor ALMIKANTE MERINO.- Pero con destrucción o al- 

teraci6n de términos o limites de propiedades, pdblicas o parti- 

culares. 

El señor SECKETAKIO DE LEG1SLACION.- Ese es el 462, 

Almirante. 

El señor ALMIKANTE MERINO.- Por eso. 

El señor~SECKETAKI0 DE LEGISLACI0N.- Por eso que la 

Comisión Legislativa Segunda optó por el 458 y el 462 y excluyó 

el 457, por la indicación que hizo el Ministerio del Interior. 

Ahora, en cuanto al inciso final: "La amnistia no afec- 

tara a las acciones civiles destinadas a obtener la restitución 

del inmueble y las indemnizaciones correspondientes, ...".Aq u1 

hizo indicación, a mi juicio, con indicacibn en Derecho, el Minis- 

terio de Justicia, diciendo,que esta norma no era necesaria, por- 

que nunca con la doctrina ni la jurisprudencia las acciones civi- 

les se han incluido en las indemnizaciones. Pero el Ministerio del 

Interior dijo, esto es exiguo, no lo cuestiono, tiene raz6n el 

Ministerio de Justicia, pero vuelvo a ponerlo con el objeto de 

que quede claro que si se dicta la ley, en ningún caso habrá una 

amnistia que permita dejar con las manos limpias, incluso al 

extremo de pagar las platas por los daños producidos,a las perso- 

nas que los han realizado. 

El Ministerio del Interior hizo una observación poli- 

tica en esto que, entiendo que la Comisión Legislativa Primera 

la hizo suya en la medida que la incorporó. 

Este, señor, es en sintesis el proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

La señorita MINISTKA DE JUSTICIA.- ¿Me permite? 
Respecto a la observación del Ministerio del Interior. 

De que es bueno como imagen politica colocar que la amnistia no 

afecta a la indemnización civil, seguramente desde el punto de 

vista politico es muy bueno, pero desde el punto de vista juri- 

dico, es muy malo, porque si una vez se concede annistBa y se 
dice que en este caso no queda afectada la indemnización civil, 

contrario sensu, como dicen los abogados dificiles, en otros 

casos en que nada se dice, significa que quedó 

indemnización civil. 
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Eso me preocupa a m i ,  porque mañana s e  concede una 

amnist ia ,  imaginémonos, por equis  cosa y nada decimos, porque no 

tenemos cuidado por l a  imagen p o l i t i c a ,  iah!,  en ese  caso s í  que 

queda amnistiada l a  indemnización c i v i l ,  porque en e s t a  o t r a  l ey  

l o  d i je ron .  
Ese e s  m i  temor, Almirante, e l  precedente. Esta vez s e  

d ice ,  l a  o t r a  vez que no s e  d i j o  e s  porque entonces ocurre l o  con- 

t r a r i o .  

E l  señor ALMIKANTE MERINO.-  M i  opinión: Yo he es tu -  

diado bas tante  e s t a  materia  y creo,  en primer lugar ,  que no e s  
e l  momento oportuno para p resen ta r la ,  porque ha habido"tomas" y ,  

por último, e l  fulano que e s t á  habitando a h i  no e s  e l  que s e  l a  

"tomó", s ino que fue  o t r o  cualquiera que no t i e n e  nada que ver  y 

l e  estamos dando una propiedad porque s í .  

En segundo lugar ,  creo que e s t o  merece más es tud io ,  

porque e s t e  a r t í c u l o  que viene a prorrogar una s i tuac ión  pro- 

ducida en 1979 y que yo estoy seguro que, aunque quisiésemos dar- 

l e  forma a l o  que s e  d i c t ó  en esa  época, e l  Minis ter io  de Vivien- 

da no podría i nves t iga r ,  y voy a l  caso, porque f u i  a Américo Ves- 

pucio a ver  todo e l  espacio que e s t á  "tomado" a continuaci6n de 

l a  v iña  y eso debe cos t a r  cualquier  cantidad de mil lones.  JamAs 

se  l e  podria pagar l a  p l a t a  a l o s  dueños por l o s  ter renos  que s e  

l e s  van a ent regar  a unos fulanos que t ienen una cantidad de ca- 

sas en bas tante  mal estado.  

Esa ley  debe s e r  estudiada más a fondo y no c rear  pre- 

cedentes que son tremendamente inconvenientes en e s t e  momento en 

que estamos viviendo, no solamente en Chile,  s ino que en Alema- 

n i a ,  en Francia en que l o s  s i n  casa se"toman"cua1quier cosa y una 

vez que se  apoderaron de e l l a ,  s i  no actGa l a  fuerza  pública con 

mucho v igor ,  poco menos que t ienen que r e g a l a r l e  o en t regar le  l o  

que se"tomaronl!. 

S i  llegamos a ese  estado de desorden, cuando habiamos 

logrado obtener un orden bas tante  respe tab le  en e s t e  p a i s ,  no 

estamos ganando nada. 

Yo soy de opinión de devolver l a  ley  diciendo que 
se es tudie  mAs a fondo y s e  proponga en términos t a l e s  de que pue- 

da s e r  realmente transformada en l ey  de l a  República. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Lo malo e s  que l a  primera 

parte  ya l a  hicimos. 

E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- Ya l a  hicimos y por eso no 
podemos r e p e t i r l o .  

E l  señor GENEKAL MEND0ZA.- Entonces habrLa un 
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s e n t i d o ,  que s i  l e  reconocemos una p a r t e  y  l a  o t r a  no ,  s e  l a  

aceptamos como suya, pero como v iene  hecho, e s t á  todo malo. Re- 

s u l t a ,  entonces,  que de todas  maneras v a  preso .  ¿Eso l e  vamos a  

d e c i r ?  

E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- No l e  vamos a  d e c i r  nada 

todavía .  

La s e ñ o r i t a  MINISTKA DE JUSTICIA.- M i  Almirante,  yo 

of rezco ,  f r e n t e  a  l a  inquie tud  d e l  General Mendoza, una a l t e r n a -  

t i v a .  Puede quedar cons tancia  en Acta de e l l o .  

S i  hay algún caso muy próximo y muy grave ,  que a l  hom- 
b r e  s e  l e  o f r e c i ó  una p a r t e  y  de todas  maneras va preso ,  cuando 

as5  vaya a  suceder y tenga sen tenc ia  e j e c u t o r i a d a ,  e l  Min i s t e r io  

de J u s t i c i a  puede i n d u l t a r  s i n  necesidad de d i c t a r  una l e y  de 

amnis t ía ,  porque l a  s o l a  pa labra  amnis t ia  nos c r e a  algún t i p o  de 

precedente d i f i c i l .  

--Se producen d ive r sos  d iá logos .  

E l  señor  GENEKAL MEND0ZA.- ¿Qué problemas l e  c r e a  a l  

Min i s t e r io  e l  no l e g i s l a r ?  

E l  señor MINISTKO DE VIVIENDA. -  La verdad e s  que l a  

idea  e s  r e g u l a r i z a r  y s i ,  por una p a r t e ,  se e s t á  indemnizando 

a l  dueño para  e v i t a r  l o s  lanzamientos y ,  como s e  ha dicho,  en 

genera l ,  por o t r o  lado ,  e s t á n  permitiendo l a  acc ibn ,  no s e  cum- 

p l i r i a  e l  o b j e t i v o  de l a  primera l e y  que s e  d i c t ó .  Por ejemplo, 

. . . ( p  o r  ru idos  en l a  grabación,  no s e  ent iende  l a  f r a s e ) ,  

E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.-  Pero l a  l e y  e s t 5  v igen te .  

E l  señor MINISTKO DE VIVIENDA. -  Entonces, eso s e  gene- 

r a  en acc ión ,  porque todo e s t o  s e  r e f i e r e  a  l a s  "tomasnantes d e l  

11 de septiembre.  

E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.- Antes d e l  11; no r i g e  a  pos- 

t e r i o r i .  Pero desde e l  momento que nosot ros  dictemos e s t a  l e y  y 

e l  Min i s t e r io  l e  da l a  publ ic idad  . . .  
- -  Diálogos. 

E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.- Yo s e r i a  de opinión que 

e s t o  s e  r e e s t u d i a r a ,  s i  e s  necesa r io  o d a r l e  l a  argumentación que 

hemos hecho aqul  a l  Ejecut ivo  pa ra  que vea cómo se podr ia ,  en a l -  

guna forma, r e s o l v e r  l o  que ya s e  d i c t ó  s i n  aumentar e l  e spec t ro  

de lá ramnis i t i a  de una acción que s e  consideró e l  más f u e r t e  u l t r a -  

j e  a  l a  propiedad pr ivada ,  que en l a  conclusión d e l  año 1980, 

d e l  año pasado, s i  leemos b ien  e s t a  l e y ,  t a l  vez s e r i a  to ta lm 
# f? 



i n c o n s t i t u c i o n a l .  

¿Estariamos d e  acuerdo? 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Para  que haya i n d u l t o ,  

t i e n e  que haber condena p r e v i a ,  ¿no e s  c i e r t o ?  

La s e ñ o r i t a  MINISTKA DE JUSTICIA.- S i ,  m i  Gene- 

r a l ,  precisamente eso  querfa  a c l a r a r l e  a l  Minis t ro .  

La amnis t ia  t i e n e  l a  d i f e r e n c i a  que bor ra  e l  de- 

l i t o  y  l a  eventua l  pena y s e  termina e l  proceso. En e s t e  ca- 

s o ,  s i g u e ,  pero l legado e l  momento en que haya condena a 

f i rme o e j e c u t o r i a d a ,  e l  Minis t ro  de Vivienda me va  a  mandar 

todos l o s  antecedentes  d e l  caso y e l  Min i s t e r io  de J u s t i -  

c i a  l o s  e s t u d i a r á  con l a  mayor rapidez  p o s i b l e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S in  que por e l l o ,  de  

acuerdo con e l  t e x t o  de l a  l e y ,  e l  Min i s t e r io  de Vivienda 

haya dejado de indemnizar a l  p r o p i e t a r i o .  

La s e ñ o r i t a  MINISTKA DE JUSTICIA.- Tiene que indemni- 

z a r l o .  

E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- Tiene que hace r lo .  

E l  señor  MINISTRO DE VIVIENDA. -  Aprovecho, m i  

Almirante,  de informar le  que s e  continfia con e s t e  proceso 

de  saneamiento, aunque ahora e s t á  un poco s t a t u  quo, ya 

que estábamos pagando a d i e z  años las expropiaciones y 

ahora hay que pagar l a s  a l  contado. 

E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.- La Const i tución l o  

d i c e .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Entonces, 

e s t o  s e  a rchiva .  

E l  señor ALMIKANTE MERINO.- Va a  r e e s t u d i o .  

Muchas g r a c i a s .  

- - E l  proyecto va a  r e e s t u d i o .  Ir 
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5. - 'LJiXTO DEFINITIVO DEL REGLAMENTO DE LA LEY N o  17.983, SOBRE PROCE- 

DIMIENTO LEGISLATIVO. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- De acuerdo con l o  

decidido por  l a  J u n t a  de Gobierno en l a  ses ión  a n t e r i o r ,  procedi-  

mos con e l  Comandante Duvauchelle a  i n t r o d u c i r  a l  reglamento l a s  

modificaciones que s e  habian señalado y a e f e c t u a r l e  algunas ob - 
servaciones de orden formal.  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.-  En e l  a r t i c u l o  

6" de e s t e  t e x t o  hay una pequeña d i f e r e n c i a  con l o  aprobado l a  vez 

a n t e r i o r .  

En l a  s e s i ó n  pasada s e  hablaba de "ingresado un proyec- 

to" ,  cua lqu ie ra  que f u e r a .  Con e s t a  redacción quedan f u e r a  l o s  

proyectos de l e y  de procedimiento e x t r a o r d i n a r i o ;  o  s e a ,  en e s t e  

caso no h a b r i a  informe de l a  S e c r e t a r f a  de Legis lac ión .  Eso e s t a  - 
ba i n c l u i d o  l a  vez a n t e r i o r  y  ahora queda f u e r a  a l  r e f e r i r s e  a l  

a r t i c u l o  22 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  a r t i c u l o  6" preceptda l o  

s i g u i e n t e :  "Ingresado un proyecto de l e y  de aque l los  a  que s e  r e -  

f i e r e  e l  a r t i c u l o  22 de l a  l e y  17.983, e l  S e c r e t a r i o  de Leg i s l a  - 
ción deberá:".  ¿Qué no e s t á  conforme? 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.-  La vez a n t e r i o r  

no s e  h a c i a  mención d e l  a r t i c u l o  22 .  Se habla  dejado a b i e r t o  por 

es t imarse  que uno de l o s  t r á m i t e s  obl igados de un proyecto e x t r a -  

o r d i n a r i o  e r a  e l  informe de l a  S e c r e t a r i a  de Leg i s l ac ión .  A l  a l u -  

d i r  ahora a l  a r t l c u l o  22 h a b r í a  que determinar en cada caso s i  hay 

o no hay informe de l a  S e c r e t a r í a  de Leg i s l ac ión ;  e s  d e c i r ,  cada 

vez que s e  p r e s e n t a r a  un proyecto e x t r a o r d i n a r i o .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Esto s e  conversó 

en una reunión que tuvimos e l  v ie rnes  pasado pa ra  r e d a c t a r  d e f i n i  
t ivamente e l  proyecto.  A s i s t i e r o n  e l  Comandante Duvauchelle y  tam 

bién  e l  s u s c r i t o ,  e l  Comandante Morales y e l  Capitán Moya. Desgra- 

ciadamente no concurr ieron rep resen tan tes  d e l  Gabinete de m i  Gene- 

r a l  Benavides. 

En e s a  ocasión s e  acordó a s í  porque l o s  proyectos  e x t r a -  

o r d i n a r i o s  son de extrema urgencia ;  o  s e a ,  de muy c o r t o  p lazo ,  y  

s e  verán necesariamente en comisiones conjuntas  a  l a s  que concur r i  - 
rá un represen tan te  de l a  S e c r e t a r í a  de Leg i s l ac ión .  Consideramos 

entonces innecesa r io  que dicha S e c r e t a r i a  t u v i e r a  que e s t a r  e labo-  

rando un informe en un plazo t a n  breve.  Además, l a  obl igac ión  de 

l a  S e c r e t a r í a  de e m i t i r  informes de l o s  proyectos s e  cumplla asis- 
n 
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t iendo un r e p r e s e n t a n t e  de e l l a  a l a  comisión conjunta ,  de acuer- 

do con las f a c u l t a d e s  de l a  J u n t a  de Gobierno de p e r m i t i r  que en 

t a l e s  comisiones conjuntas  s e  i n t e g r e  un r e p r e s e n t a n t e  de l a  Se - 
c r e t a r i a  de Legis lac ión .  

E s a  e s  l a  razón de porqué s e  inc luye  e l  a r t i c u l o  22 de 

l a  l e y  17.983, r e l a t i v o  a l  informe de l a  S e c r e t a r i a  de L e g i s l a  - 
ción . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  a r t i c u l o  22 e s t a b l e c e  

que e l  P res iden te  de l a  RepCiblica o l o s  Miembros de l a  J u n t a  de 

Gobierno, t r a t ándose  de sus  r e s p e c t i v a s  mociones, podrán disponer  

l a  urgencia  para  l a  t r ami tac ión  de un proyecto de l e y .  Agrega que 

t a l  urgencia  podrá disponerse en e l  c a r á c t e r  de extrema, e t c é t e r a .  

¿Cuál e s  l a  oposición a l  r e spec to?  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.-  E l  a r t i c u l o  22 

s e  r e f i e r e  a l o s  procedimientos normales, y e l  37 e s t a b l e c e  e l  pro - 
cedimiento e x t r a o r d i n a r i o .  Y en p r i n c i p i o  s e  habia  pensado que, 

t r a t ándose  de procedimiento e x t r a o r d i n a r i o  de proyectos  de l e y ,  tam - 
b ién  hubiera  informe de l a  S e c r e t a r i a  de Leg i s l ac ión .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- Lo que sucede, 

Almirante,  e s  que ademas de l a  razón dada por  e l  Coronel Chávez 

hay un argumento l e g a l ,  porque en e l  a r t i c u l o  23 s e  hace una d i s -  

t i n c i ó n  en l o s  dos i n c i s o s .  E l  primero s e  r e f i e r e  a l o s  proyec - 
t o s  e x t r a o r d i n a r i o s  y e l  segundo a l o s  o r d i n a r i o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  a r t i c u l o  23 determina 10 

s i g u i e n t e :  "Los proyectos de l e y ,  inc lu idos  aque l los  que deben t r a  - 
mita r se  de acuerdo con e l  a r t i c u l o  37, deberán s e r  propuestos  a l a  

Jun ta  a t r a v é s  de l a  S e c r e t a r í a  de Legislación".  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- O s e a ,  l o s  e x t r a o r -  

d i n a r i o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Quiere d e c i r  que l a  Secre ta-  

r l a  de Legis lac ión  deberá e l a b o r a r l o s  de todas  maneras. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- En e l  i n c i s o  se -  

gundo e s  donde s e  p resen ta  e l  problema. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - "Ingresado un proyecto a l a  

S e c r e t a r i a  de Leg i s l ac ión ,  de aque l los  a que s e  r e f i e r e  e l  a r t l c u  - 
11 l o  a n t e r i o r ,  . 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- "De aquel los  a 

que s e  r e f i e r e  e l  a r t í c u l o  a n t e r i o r " ;  o s e a ,  e l  22: hay informe 

de l a  S e c r e t a r i a  de Legis lac ión .  



REPUBLICA3 DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

Yo habria estado encantado de que todos los  proyectos 

hubieran sido informados por l a  Secretar ia  de Legislación, pero 

desgraciadamente . . .  
E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.- E l  reglamento 

podría establecer que uno de los  trtíimites obligados en e l  caso de 

proyectos extraordinarios fuese e l  informe. No tendría  nada i l e -  

gal e l  es tablecer lo .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Jo se  t r a t a  de 

que sea i l e g a l .  E l  problema es e l  plazo. Además, no hay inconve- 

niente  porque siempre se  r ea l i za rá  comisión conjunta y a e l l a  con - 
cur r i r á  un representante de l a  Secretar ia  de Legislaci6n. De t a l  

manera que se  cumple l a  labor que l a  ley l e  encomienda a e s t a  Se- 

c re t a r l a  a través de l a  concurrencia de su representante a l a  co- 

misión. 

Por eso se  estima innecesario que de todas maneras deba 

elaborar e l  informe. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Estarían de acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S í .  

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Conforme. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.- En e l  inciso se  - 
gundo del a r t i cu lo  11 hay o t ra  observación. 

La Constituci6n Po l i t i ca  asegura a todas l a s  personas 

e l  derecho a pet ic ión.  Asimismo, en l a  disposición decimonovena 

t r a n s i t o r i a  s e  dice que l a  Junta establecerá sus órganos de t raba - 
jo y l a  forma en que l a  comunidad colaborará en l a s  leyes.  

En primer lugar ,  e l  inciso segundo del a r t i cu lo  11, a l  de - 
c i r  "Con e l  objeto de asegurar e l  e j e rc i c io  del  derecho antes indi  - 
cado"; o sea,  e l  derecho a pet ic ión,  da l a  impresión de que s i  l a  

Junta no dice nada n i  imparte instrucciones,  no e x i s t i r f a  t a l  dere - 
cho, en circunstancias de que é l  e s t á  establecido en l a  Constitución 

de todas maneras. 

Y en segundo término, l o  que siempre se  ha dicho en l a  

Constitución y en l a  ley es  l a  forma en que colaborará l a  comuni - 
dad, pero no se  consigna para nada l o  re la t ivo  a publicidad. La 

Junta no e s t á  obligada a impartir instrucciones para dar publicidad. 

En nuestra opinión, con e l  a r t i cu lo  26 e s t á  suf ic ien te  - 
mente exp l i c i t a  en qué forma par t ic ipa  l a  comunidad colaborando en 

l a s  leyes a l  establecer que l a s  Comisiones Legislat ivas podrán re -  

querir  asesor ta  a entidades públicas o privadas. Esa es l a  forma e 
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de p e d i r  colaboración.  No e s  necesa r io  consignar  a lgo  d i f e r e n t e  

como e s  l a  publ ic idad .  

Y ,  en todo caso ,  creemos que con e l  a r t i c u l o  5" de es -  

t e  reglamento, que hace r e f e r e n c i a  a l  a r t i c u l o  11 y dejando a é s -  

t e  con un s o l o  i n c i s o ,  e l  primero, e s t a r i a  subsanado e l  problema 

y no h a b r i a  necesidad de i n c l u i r  e s t e  segundo i n c i s o .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- En r e a l i d a d ,  a l  p r i n c i p i o  no 

s e  hab ia  considerado e s t a  segunda p a r t e ,  S i  no me equivoco, p r e c i  - 
samente por  dec i s ión  d e l  señor  Almirante s e  habló de l a  p u b l i c i  - 
dad que pudiera  s e r  n e c e s a r i a  en un momento determinado pa ra  que 
t a n t o  l a  comunidad misma como l a s  personas i n t e r e s a d a s  supieran  

l o  que s e  e s t a b a  haciendo. 

Se d i s c u t i ó  eso brevemente y l a  verdad e s  que s e  l l e g ó  

a l a  conclusión de que e s a  pub l i c idad  deber ia  s e r  con c i e r t a s  li- 

mitaciones y de acuerdo con l o  que aqu i  s e  acuerde,  pues l a  Cons- 

t i t u c i ó n  en ningún caso prohibe l a  pub l i c idad  y ,  de acuerdo con l a  

opinión de algunos personeros de a l t o  n i v e l ,  a l  parecer  en algunas 

oportunidades podia s e r  necesa r io  dar  c i e r t a  publ ic idad  a l o  que 

s e  e s t á  haciendo y ponerlo en conocimiento de l a  c iudadanla.  

Nadie nos o b l i g a ,  pero tampoco nad ie  nos prohibe.  Por 

l o  t a n t o ,  e s t o  s e r i a  basado en un acuerdo de l a  J u n t a .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.-  Pero,  de todas  

maneras, l a  redacción d e l  i n c i s o  e s  poco afor tunada ,  porque da l a  

impresión de que s i  no s e  imparten i n s t r u c c i o n e s  no e x i s t i r i a  e l  

derecho a p e t i c i ó n .  Habria que buscar una redacción m á s  adecuada. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Aqui s e  e s t á  hablando de que 

l a  J u n t a  i m p a r t i r á  l a s  i n s t r u c c i o n e s .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.- Pero e l  i n c i s o  

comienza diciendo que "con e l  o b j e t o  de asegurar" .  Eso no s ó l o  

e s t á  de más, s i n o  que además es p e l i g r o s o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por o t r a  p a r t e ,  no d ice  nada. 

Práct icamente,  l a  segunda p a r t e  no agrega nada a l  expresar  "impar - 
t i r á  l a s  ins t rucc iones  pe r t inen tes" .  En resumen, no a c l a r a  nada. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Pero puede d e j a r  contentos a 

algunos que pidan pub l i c idad .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Esto nos puede e s t a r  obl igan  - 
do, l o  que e s  peor .  Además, e s t á  asegurando e l  e j e r c i c i o  d e l  de re  - 
cho a p e t i c i ó n .  Basta  que e s t é  asegurado en l a  Const i tuc ión ,  pe- 

r o  no mediante un reglamento,  que n i  s i q u i e r a  e s  l e y .  
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El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- El articulo podria 
empezar en la siguiente forma: "Para dar cumplimiento a lo señala- 

do en el articulo 26 de la ley 17.983, la Junta de Gobierno impar- 
tirá las instrucciones que estime necesarias en relación con la pu - 
blicidad de las materias legislativas sometidas a su consideración". 
Y se eliminaría lo anterior. 

El señor GENERAL MATTHE1.- En mi opinión, la Constitu - 
ción dice algunas cosas en forma muy general, la ley las precisa 

y el reglamento ya es para decir las cosas muy claras y precisas 

y tirarse a la piscina. Y cuando aqui se dice que la Junta impar- 
tirá las instrucciones pertinentes, justamente en el reglamento no 

se está tirando a la piscina; nuevamente está rodeando el problema 

con una generalidad en que no se da instrucción alguna. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Nosotros cuatro determinare- 

mos cómo se dará publicidad a las materias legislativas que se so- 

metan a nuestra consideración, cuando queramos. 

El señor GENERAL MATTHE1.- En ese caso, podemos borrar 

todo el preámbulo. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA ARMADA.- A mi juicio, la 

redacción propuesta por el Coronel Chávez soluciona el problema.ha - 
ciendo referencia no al texto constitucional, sino ciñéndose al ar - 
ticulo 26 de la ley. 

El señor GENERAL MATTHE1.- A mi modo de ver, el inciso 

podria empezar en la siguiente forma: "La Junta de Gobierno impar- 

tirá las instrucciones...", eliminando la frase anterior. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Cuando se empezó a discutir 

sobre esto hubo opiniones negativas y a favor. Otro personal no 

era partidario de la publicidad y hasta ahora nunca la necesita - 
mos; pero a través de una serie de argumentes se llegó a la conclu - 
sión de que a lo mejor era conveniente y asi lo acordamos, pero 

la verdad es que nadie nos obliga. 

Ahora, si se desea suprimir esto, hagámoslo, y volvemos 
a lo mismo tal como comenzamos. 

El señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo a mi proposición, 

el texto quedaria asi: "La Junta de Gobierno impartirá las instruc - 
cienes que estime necesarias en relación con la publicidad de las 

materias legislativas sometidas a su consideración"; o sea, tal co - 
mo lo dijimos, cada vez se va a acordar. (-3- 
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E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.- En r e a l i d a d ,  con 

l a  redacción d e l  i n c i s o  segundo d e l  a r t i c u l o  5 " )  que consigna que 

a l  tomar conocimiento de l o s  proyectos  l a  J u n t a  podrá adoptar  l o s  

acuerdos que est ime necesa r ios  pa ra  l o s  e f e c t o s  de t a l e s  y t a l e s  

a r t i c u l o s ,  y d e l  a r t í c u l o  11 ,  e s  innecesa r io  l o  e s t ab lec ido  en e l  
i n c i s o  segundo. S in  necesidad de d e c i r  l o  de l a  pub l i c idad ,  s e  

puede hacer  s i  s e  desea.  Basta que s e  e s t a b l e z c a  en e l  a r t i c u l o  5" 
que, pa ra  e s t o s  e f e c t o s ,  l a  J u n t a  tomará un acuerdo p rev io ;  o s e a ,  

no hay necesidad de d e j a r  a lgo  e s c r i t o  pues s i  queda consignado en 

forma expresa l o  de l a  pub l i c idad ,  puede amarrar.  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- No. E s  mucho más 

d i f i c i l .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  problema e s  e l  

s i g u i e n t e .  S i  s e  acepta  l a  fórmula d e l  señor  General Mat the i ,  que 
ind ica  que hay normas sobre pub l i c idad ,  entonces t i e n e  sen t ido  e l  

a r t i c u l o  5" a que s e  r e f i e r e  e l  Mayor. Pero s i  s e  e l imina  e n t e r o  

e l  i n c i s o  segundo, l a  norma d e l  a r t i c u l o  5" no t i e n e  s e n t i d o  algu-  

no. 

Por e s o ,  l a  razón dada por  e l  Mayor confirma l a  tesis d e l  

General señor  Mat the i ,  porque queda que l a  J u n t a  de Gobierno impar- 

t i r á  l a s  ins t rucc iones  que est ime n e c e s a r i a s  en mater ia  de p u b l i c i  - 
dad, y a h i  t endrá  s e n t i d o  l o  preceptuado en e l  a r t i c u l o  5" .  De l o  

c o n t r a r i o  no l o  t i e n e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- En consecuencia,  e l  

i n c i s o  segundo d e l  a r t i c u l o  11 quedar ía  en l a  s i g u i e n t e  forma: 

"La J u n t a  de Gobierno i m p a r t i r á  l a s  ins t rucc iones  que e s -  

time necesa r i a s  en r e l a c i ó n  con l a  pub l i c idad  de las mater ias  l e  - 
g i s l a t i v a s  sometidas a s u  consideración".  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y s e  suprime l o  a n t e r i o r .  Pe - 
r o ,  r e i t e r o ,  debe haber pub l i c idad  por  ser una de l a s  cosas  e s t a -  

b lec idas  en l a  Const i tuc ión .  

¿Ustedes no v ieron  e s t o  en conjunto? 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.-  No participamos 

en l a  reunión.  Sabíamos que s e  e f e c t u a r i a  pero desconociamos d6n- 
de. 

Respecto d e l  i n c i s o  f i n a l  d e l  a r t i c u l o  12,  r e l a t i v o  a 

cuando l a s  modificaciones que s e  introduzcan a un proyecto vayan a 
a l t e r a r  sustancialmente e l  contenido o l o s  o b j e t i v o s  de é l ,  en cu- 
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yo caso l a  Jun ta  podrá disponer que s u  t r ami tac ibn  s e  e f e c t ú e  co- 

mo un nuevo proyecto ,  eso no e s t á  e s t a b l e c i d o  en ninguna p a r t e  de 

l a  l e y  en cuanto a que cuando haya observaciones fundamentales t e n  - 
ga que empezarse de c e r o .  

A nues t ro  j u i c i o ,  eso excede l o s  términos de l a  l e y  y no 

esta considerado en e l l a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  S in  embargo, acabamos de ha- 

c e r l o  hoy. Por ejemplo, l l e g a  un proyecto de un M i n i s t e r i o ,  l a  

Jun ta  l o  e s t u d i a .  Supongamos que l a  Comisión informante sea  l a  Dos, 

como en e l  caso de l a s  p a t e n t e s  mineras.  Entonces, decimos que eso 

no podemos t r a m i t a r l o  a s i .  

Lo importante e s  hacer  l eyes  que sean buenas pa ra  Chi le .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero considero que en e s t e  r e  - 
glamento no podemos d i c t a r  normas a l  P res iden te  de l o  que é s t e  pue - 
de o no puede hace r .  

Un señor  ASESOR.- No. Lo c i e r t o  e s  que l a  Jun ta  e s  depo- 

s i t a r i a  d e l  Poder Const i tuyente  y L e g i s l a t i v o  y ,  como t a l  Poder,  

puede hacer  l o  que est ime más p e r t i n e n t e .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.-  Pero l a  l e y  no 

d ice  que haya que hacer  l o  señalado.  

--Hay d ive r sos  d iá logos .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- E l  t e x t o  p r e s c r i  - 
be 10 s i g u i e n t e :  "como s i  s e  t r a t a r a  de un nuevo proyecto".  No es-  

p e c i f i c a  que sea  una nueva i n i c i a t i v a .  Sólo seña la  que, s iendo de 

t a l  envergadura l a  modif icación,  cambie sus tancia lmente ,  bueno, 

hay que v o l v e r l o  a e s t u d i a r  como s i  f u e r a  un nuevo proyecto.  No d i  

ce que s e a  uno nuevo, n i  e s t á  obligando a l  P res iden te  de l a  RepG - 
b l i c a  a e m i t i r  una nueva i n i c i a t i v a .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Y eso s e  h izo  con 

un único o b j e t o :  que l o s  p lazos  no nos tuv ie ran  urg idos ;  porque 

con un p lazo  de 15 d i a s ,  a l  e x i s t i r  una modificación de envergadu - 
r a  quedaremos metidos en un zapato chino. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Podrla  obviarse  con l a  s i  --  
guiente  redacción:  "Esta podrá disponer  que s u  t r ami tac ión  s e  r e i  - 

11 n i c i e" ,  y s e  suprime e l  término como", "en l a  misma forma en que 
11 s e  t r a t a  un . . .  . 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- En r e a l i d a d ,  6s - 
t a  e s  precisamente una s a l i d a  p a r a  e l  caso de que l a s  observacio- 
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nes sean t a n  f u e r t e s ,  que pudieran conducir a l  rechazo de l a  i d e a  

de l e g i s l a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Para no rechazar  l a  idea  de 

l e g i s l a r .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- E s  un avance pa - 
r a  no desechar l a  i d e a  de l e g i s l a r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  una v á l v u l a ,  porqueereal-  

mente en un momento en que uno s e  s i e n t a  colocado en e s t a  s i t u a -  

c ión ,  l o  único que puede hacer  a l  no t e n e r  l a s  i d e a s  c l a r a s  e s  r e  

chazar lo .  Entonces, e s  p r e f e r i b l e  no rechaza r lo  y proceder a s í .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.-  Hay o t r a  obser-  

vación concerniente  a l  a r t i c u l o  22 .  

E l  segundo i n c i s o  p r e s c r i b e  que l a  t a b l a  de l a  s e s i ó n  

r e s p e c t i v a  s e r á  propuesta  por e l  S e c r e t a r i o  de Leg i s l ac ión  a l a  

Jun ta  de Gobierno, de acuerdo a l o  d ispues to  en e l  a r t l c u l o  3" de 

l a  l e y  17.983. 

En r e a l i d a d  e s a  r e f e r e n c i a  e s  e r r a d a ,  porque l a  t a b l a  de - 
be s e r  propuesta  de acuerdo a 10 es tab lec ido  en e l  i n c i s o  t e r c e r o  

de l  a r t i c u l o  31, que determina cómo s e  confecciona l a  t a b l a .  E l  a r  - 
t i c u l o  3" de l a  l e y  se r e f i e r e  a o t r a  s i t u a c i ó n :  a l a  precedencia  

que tendrán l o s  Miembros de l a  Jun ta  de Gobierno. 

En s i n t e s i s ,  l a  r e f e r e n c i a  deber ia  hacerse  a l  i n c i s o  t e r  - 
cero d e l  a r t i c u l o  31, que da normas sobre l a s  urgencias  y l a  a n t i -  

gUedad de l o s  proyectos .  E l  a r t í c u l o  3" de l a  l e y  s e  r e f i e r e  a 

o t r o  tema. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Son dos cosas d i s -  

t i n t a s .  

Lo señalado por e l  Mayor e s t á  b i e n ,  pero también l o  e s t á  

l o  señalado acá .  ¿Qué hace e l  S e c r e t a r i o ?  Se l a  propone a l a  per -  

sona que, de acuerdo con e l  orden de precedencia ,  sea  l a  más a n t i -  

gua de l a  J u n t a  de Gobierno. Eso e s  l o  que dispone e l  a r t i c u l o  3" 
y nada más. 

La r e f e r e n c i a  e s t a r i a  b i e n ,  pero a l o  mejor s e r i a  conve- 

n ien te  agregar  l o  indicado por  e l  Mayor. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i ,  porque de l o  c o n t r a r i o  ha - 
biamos dicho que l a  confección de l a  Tabla s e r i a  muy l a t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En l a  filtima ses ión  manifes- 
tamos que e l  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  informa a l  más ant iguo d e l  

momento sobre  e l  proyecto de Tabla p a r a  que é s t e  decida.  
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i ,  porque de l o  c o n t r a r i o  

estar lamos en reuniones permanentes pa ra  d e c i d i r  sobre  l a  Tabla ,  

o l a  cosa no marcharía .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por l o  demás, a s i  l o  aproba - 
mos l a  vez pasada. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.- Respecto d e l  s e  - 
gundo i n c i s o ,  que e s t a t u y e  que l a  c i t a c i ó n  a ses iones  de J u n t a  

s e  e f e c t u a r á  a t r a v é s  d e l  S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a  y s e  ordenará 

por e l  Miembro que ocupe e l  primer l u g a r ,  según 10 d i s p u e s t o . . . " ,  

hay que d i s t i n g u i r  dos s i t u a c i o n e s :  e x i s t e n  ses iones  o r d i n a r i a s  

y ,  de acuerdo con e l  a r t í c u l o  31  de l a  propia  l e y ,  é s t a s  s e  r e a l i  - 
zan en l a s  fechas y oportunidades en que l a  J u n t a  acuerde.  En n i n  - 
guna p a r t e  s e  menciona que debe haber  orden, que a lgu ien  l o  orde- 

ne ,  s i n o  que, r e p i t o ,  d i c e  que son en l a s  fechas  y oportunidades 

en que l a  J u n t a  l o  acuerde,  y é s a s  han s i d o  previamente e s t a b l e c i  - 
das.  

En e l  i n c i s o  indicado s e  involucra  t a n t o  l a s  ses iones  

e x t r a o r d i n a r i a s  como l a s  o r d i n a r i a s .  Las ú l t imas  t i e n e n  o t r a  f o r  - 
ma para  c i t a r s e ;  cua lqu ie r  Miembro de l a  J u n t a  podrá p e d i r  que s e  

r e a l i c e  s e s i ó n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero a lgu ien  debe p e d i r l o ,  

porque debe haber una persona que d iga  cuándo s e  e f e c t ú a .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.- A t r a v é s  d e l  Se - 
c r e t a r i o  de l a  J u n t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero l a  Jun ta  deberá r e u n i r  - 
s e  pa ra  hacer  l a  Tabla .  

No es toy  de acuerdo con eso .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Uno puede p e d i r  que se rea l i  - 
ce una s e s i ó n  pero no puede o rdenar lo ,  porque a l o  mejor l o s  o t r o s  

no e s t á n  en condiciones de a s i s t i r .  Por ejemplo, yo podr ia  s o l i c i  - 
t a r  una s e s i ó n  de Jun ta  para  mañana, pero eso no s i g n i f i c a  que 

obl igue  a l o s  demás. Es en e l  caso de que e l l o s  qu ie ran ,  porque 

puede suceder que en un momento dado tengan o t r o s  compromisos. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Con e s e  f i n  hicimos una Ta- 

b l a  para  todo e l  año, para  s e s i o n a r  l o s  d i a s  martes y jueves .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- Lo que s e  d ice  

en l a  d i spos ic ión  mencionada por  e l  Mayor I b a r r a  e s  que l a  c i t a  - 
ción a ses iones  s e  "ordena", pero no s e  ordena l a  s e s i ó n  s i n o  l a  

c i t a c i ó n ;  f i rma e l  Coronel señor Herbert  Orel lana como Secre tar io-  
-\ 
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de l a  J u n t a  y se d i r i g e  a cada uno de l o s  Miembros de e l l a .  E s  de - 
c i r ,  no o b s t a n t e  que l a  Junta haya adoptado un acuerdo, hay una 

c i t a c i ó n  en l a  cua l  s e  seña la  l a  hora ,  l a  Tabla ,  e t c é t e r a .  

En consecuencia,  podr ia  darse  o t r a  redacción omitiendo 

e l  término "ordenará". Podr ia  s e r  "dispondrá". 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCIT0.- S i  no e s  é s a  l a  

in tenc ibn ,  l a  redacción que nosot ros  propusimos l a  vez a n t e r i o r  

dejaba más c l a r o  e s t e  aspecto .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En l a  s e s i ó n  a n t e r i o r  estu- 
vimos de acuerdo con e l  reglamento y todos l o  aprobamos pa ra  que 

hoy s e  f i rmara .  

Por l o  t a n t o ,  no veo p o r q u é  ahora hay t a n t a s  observa- 

c iones .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Puede cambiarse l a  pa labra  

"ordenará" por "dispondrá". 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay o t r a s  observaciones? 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.-  Hay una de ca - 
r 5 c t e r  formal a l  a r t i c u l o  2 9 .  

La l e y  s e ñ a l a  que hay casos en que puede haber comisio- 

nes conjuntas .  La l e t r a  a )  d e l  a r t i c u l o  28  s e  r e f i e r e  a proyec - 
t o s  de reforma c o n s t i t u c i o n a l ,  de i n t e r p r e t a c i ó n ,  e t c é t e r a ,  y l a  

l e t r a  c) t r a t a  de l o s  casos de proyectos e x t r a o r d i n a r i o s .  

En e l  a r t i c u l o  29 da l a  impresión de que l a  Jun ta  l o  

acuerda "con excepción de"; o s e a ,  a l  parecer  h a b r í a  que buscar 
11 o t r a  redacción m&s adecuada. Es ta  norma comienza a s i :  S i n  p e r j u i  - 

c i o  de . . .  l a  Jun ta  podrá acordar" ,  en c i r cuns tanc ias  de que l a  

i d e a  e s  que s e a  "además de" que l a  Jun ta  pueda acordar .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- En l o s  casos an- 

t e r i o r e s  e s  o b l i g a t o r i o ,  y aqu l  e s  vo lun ta r io .  Esa e s  l a  d i f e r e n  - 
tia: además de eso .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- La expresión 

" s i n  p e r j u i c i o  de" qu ie re  d e c i r  precisamente eso:  s i n  a f e c t a r  l o  

que e s t á  d i spues to ,  l a  J u n t a  puede acordar .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- S i .  Hay dos ti- 

pos de comisiones conjuntas:  l a s  o b l i g a t o r i a s  y l a s  v o l u n t a r i a s .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DELTEJERCITO.- No parece muy 

c l a r o ,  pero dejémoslo . 
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E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- M i  Almirante,  t e -  

nemos l i s t o  e l  proyecto y l a  c a r % t u l a ,  a s í  es que s i  l a  J u n t a  l o  

dispone, podr ia  quedar firmado y hariamos l a s  cor recc iones  p e r t i -  

nen tes .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. -  ¿Es ta r t an  de acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- De acuerdo. 

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- S i .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Quién c i t a  a e s t a s  ses iones?  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- E l  S e c r e t a r i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. -  Que c i t e  e l  S e c r e t a r i o  para  

que todos sepan cuando hay comisiones conjuntas  y no haya que v e r  

todo de nuevo acá.  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- A l  p a r e c e r ,  hay un 

e r r o r  en l a  información d e l  Coronel. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- En e s t e  caso ,  p a r a  

l a  reunión habida e l  v i e r n e s  p a r a  d a r l e  forma a l  reglamento y v e r  

l a s  observaciones de t i p o  p o l i t i c o  fuimos . c i t a d o s  por e l  Comandan- 

t e  Duvauchelle l o s  Asesores J u r i d i c o s  de l o s  señores  Miembros de 

l a  J u n t a  de Gobierno. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En todo caso ,  aunque no ha- 

yan s i d o  c i t a d o s ,  todos quedan c i t a d o s  a comisión conjunta  a f i n  

de no t e n e r  que v e r  en ses ión  toda l a  mater ia  de nuevo. 

E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- De todas maneras, c reo  

que e s t e  reglamento f u e  es tudiado a máxima ve loc idad ,  en dos s e s i o  - 
nes .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- De l o  c o n t r a r i o  no podfamos 

s e s i o n a r  . 
E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- A l o  mejor a mitad de año t e n  - 

dremos que cambiarlo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Puede suceder .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O ' D E  LA FACH.- E s t e  e s  un acuer-  

do, m i  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  E s  un auto  acordado. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Como he s i d o  c i t a d o ,  

qu ie ro  d e j a r  cons tancia ,  muy con t ra  m i  voluntad,  d e l  hecho de que 

a l  señor  Mayor I b a r r a  l e  pedi  a q u i ,  e l  d i a  de l a  s e s i ó n  en l a c u a l  ,.--- -'l 
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se acordó que l a s  observaciones formales que yo t e n i a  en e s e  mo- 

mento pa ra  l a  s e s i ó n  de J u n t a  l a s  t r a n s m i t i e r a  a l a  comisión, que 
a s i s t i e r a .  Tambien l o  h i c e  después con e l  señor  Teniente  Coronel 

don Fernando Torres  S i l v a .  

E l  Teniente  Coronel señor  Torres  me d i j o  que e l l o s  no 

iban  a a s i s t i r ,  de l o  que informé a l  Coronel Chávez, representan-  

t e  de l a  Fuerza Aérea; a l  Comandante Morales, r ep resen tan te  de l a  

Armada, y a l  Capitán señor  Moya, r ep resen tan te  de Carabineros.  

Eso e s  l o  que a m l  me cons ta .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- E l  Comandante señor 

Torres  no es  de l a  Comisión. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Me pa rec ió  ú t i l  por 

s i  e l  E j é r c i t o  q u i s i e r a  l l e v a r  a un Teniente  Coronel que t i e n e  mu- 

cha expedición - - t r a b a j a  conmigo--: l l e v a  s e i s  años en e l  s i s tema 

l e g i s l a t i v o ,  s i  q u i s i e r a  acompañar a l  Mayor I b a r r a .  Abundé en con - 
s ide rac iones .  E l  me con tes tó  que no a s i s t i r i a n  porque iban  a t r a -  

b a j a r  en o t r o  reglamento,  o a lgo  de e s e  t i p o .  

--Se aprueba e l  reglamento. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Muy agradecido por s u  colabg 

r a c i ó n ,  señores .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i ó n  a l a s  18.00 horas .  

Almirante 

QRBERT ORELLANA HERRERA ,P Coronel 
- S é c r e t a r i o  de l a  J u n t a  de Gobierno 


